

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellékallomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félelelet. Tel.: 113 (7 mellékallomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 ig.

Közalkalmazottak helyzetének javítása

Demokratikus kormányzatunk a sürgősen megoldandó feladatok közé sorolta a közalkalmazottak helyzetének javítását. Erre nézve a múlt napokban két illetékes nyilatkozat hangzott el. Dinyés Lajos miniszterelnök a nála járt pedagógus küldöttséggel közölte, hogy a nem állami iskolák államosításával kapcsolatban a kormányzat húsz százalékos fizetés emelést biztosít a tanári és tanítói karnak és ugyanakkor hozzáfűzte, hogy a kormányzat gondoskodásának tárgya a többi közalkalmazotti réteg helyzetének javítása is. A Magyar Dolgozók Pártjának kongresszusán Gerő Ernő miniszter mutatótt rá, hogy a közalkalmazottak fizetése elmaradt a magánvállalkozásoknál foglalkoztatottakénál s bármennyire is megterhelést jelent az államkiszármak, az alkalmazottaknak, a rendőrség, hadsereg tagjainak, a vasutasoknak, postásoknak, az állami hivatalnokoknak és alkalmazottaknak emberhez méltó élethelehetőségét kell biztosítani.

Nincs és nem is lehet véleményeltérés; valóban itt az ideje, hogy a közalkalmazottak jobb helyzetbe jussanak. Az inflációs idők terhet ők alaposan megviseltek, ők is mint a parasztság és munkásság, meghozták az áldozatot és igen szűkös anyagi viszonyok között létminimumot alig biztosító javadalmazás mellett végeztek a minden teret megköszörözött munkát. A közalkalmazotti társadalom demokratikus érzésű és felfogású tagjai jól tudták, hogy mivel tartoznak az ország újjáépítésének, gazdasági konszolidációjának. Most eljött az ideje annak, hogy a magyar demokrácia velük szemben is gyakorolja a jólelt emelésére vonatkozó törekvéseit. Államháztartásunk helyzete örvendetés módon nemcsak hogy stabil, hanem még feleslegekkel zárul hónapról-hónapra. A Szovjetunió által legutóbb adott jóvátelet kedvezmény is nagymértékben járul hozzá az államháztartás aktív voltához és módot nyújt arra, hogy a demokratikus kormányzat megvalósíthassa a közalkalmazottak jobb javadalmazását.

Az ország gazdasági vitalitása oly erős, hogy egyáltalán szóba sem jöhet nálunk az illetmények emelésének az az inflációs jellegű hatása, ami a nyugati országokban mutatkozik és vég nélküli káros körforgást idéz elő, amennyiben a bérek és fizetések emelése után emelkednek az árak, ez megint újabb béremelési törekvéseket idéz fel és elkecsere-dett sztrájkmozgalmakra kényszeríti a szellemi és fizikai dolgozókat.

Magyarország gyors talpraállásának és a magyar dolgozó milliói munkájának, a helyes pénzügyi vezetésnek nagyszerű eredménye, hogy nálunk fizetésemelést lehet immár végrehajtani anélkül, hogy ez káros befolyással volna az államháztartás helyzetére, vagy az áralakulásra. A bérek és fizetések realiterteke stabil. Csak így lehet valóban elérni az életszínvonal emelését. Nemcsak papíron érvényesül így a fizetésemelés, hanem a javítás-

Ezeréves mult tanulságait vonjuk le!

A magyar és lengyel miniszterelnök kijelentései az egyezmény aláírása után

Varsó. Pénteken este a varsói Belvédér palotában Bierut, lengyel köztársasági elnök jelenlétében Dinyés és Cyrankiewicz miniszterelnökök aláírták a lengyel-magyar barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezményt.

Az egész lengyel sajtó nagy cikkben méltatta a lengyel-magyar barátság történelmi hagyományait. A Glog Luda című lap ezekkel a szavakkal fejezi be cikkét: „Az új Magyarország az európai béke fontos tényezője lett.”

A magyar kormányküldöttség megköszörözte az ismeretlen katonai sírját, majd a lengyel köztársaság elnöke, Boeslav Bierut fogadta kihallgatáson a vendégeket.

Dinyés Lajos lelkes hangon beszéde; mondott az aláírás után: — Amikor Lengyelország és Magyarország szövetséget köt egy-

mással a német imperializmus letamadási kísérletével szemben, az ezeréves közös mult tanulságait vonjuk le. de levonjuk a multból azt a tanulságot is, hogy a hódítók háborús imperializmusával az ország békeszerető népek hatalmas frontját kell szembeállítani.

Josef Cyrankiewicz lengyel miniszterelnök válaszában kijelentette:

E szerződés jelentősége messze túlterjed országaink határain. Európában csak ezen az egy módon biztosíthatjuk magunkat a mult hamis és végtetes politikája ellen, amely a imperialista Németország gazdasági és politikai hatalmának újjászületesét célozza. Ez az egyetlen út, amely az építész és a tartós béke megszületéséhez vezet.

Ezúttal Bierut lengyel köztársasági elnök kiáltványokat nyújtott

at a magyar állami értekezletnek.

Rakosi Mátyas miniszterelnök helyettese üdvözölte a lengyel köztársaság elnökét.

— Azt az egységes és testvéri viszonyt — mondotta — amely a két nemzet közt mindig megvolt, meg jobban elmélyítjük és mindent megteszünk, ami erónkból telik, hogy ne csak a magyar és lengyel nép, amely annyi erőfeszítést tesz felemelkedéséért, hanem minden barátunk és felzabadítónk, a Szovjet-Unió is elégedett legyen munkánkcal.

Ellen a hős lengyel nép ellen a lengyel-magyar barátság!

Június 19-én az esti órákban a magyar köztársaság kormányának küldöttsége elutazott varsóba. A pályaudvaron Cyrankiewicz miniszterelnök és a kormány tagjai vették búcsút a magyar kormányküldöttségtől.

Belgrádban tartják meg a dunai értekezletet

Mozskva. A szovjet külügyminisztérium közlése szerint a külügyminiszterek tanácsának határozata értelmében a dunai hajózás ügyében értekezletet kell összehívni. Az értekezletet, — amelyen

a Szovjet-Unió, Ukrajna, Románia, Bulgária, Csehszlovákia, Jugoszlávia és Magyarország, valamint a külügyminiszterek tanácsa, továbbá az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország képviselői vesznek

részt — június 30-án tartják meg Belgrádban.

Az értekezleten Ausztria képviselője is részt vesz, szavazati jog nélkül. (MTI)

Szokolovszki tábornagy kiáltványa a német néphez

Lipscé. Szokolovszki tábornagy Németország szovjet övezetének főparancsnoka szombaton reggel kiáltványt intézett a lakossághoz. Bevezetőben megállapítja, hogy a nyugatnémetországi külön pénzügyi életbevitelével Németországban nem lesz többé egységes pénz, megszűnik az egységes pénzügyi élet. Ez a lépés a német nép akaratát és érdekeit ellen irányítja, a brit, amerikai és francia monopolkapitalisták hasznára, akik Németországot kettészakítva gyengítik az országot és kiszákmányolják a népet. A nyugati megszálló hatalmak súlyosan vétnek Németország területén és pénzügyi egysége ellen és megsértik a potzdami határozatokat, valamint a Szövetséges Ellenőrző Tanács gőpezetét. A pénzügyi végleges kettészakítva Németországot. Ellentétben a nyugati hatalmak állításával az igazság az, hogy a négyhatalmi pénzügyi meg egyezés szükséges és lehetséges volt.

— A németországi szovjet hatóságok a szovjet kormány utasítására mindenkor sikraszálltak az ország pénzügyi és területi egységéért és elítélnék minden ezzel ellentétes akciót. A nyugati hatalmak három éve szabotálják a német gazdasági helyzet rendezését és a nagy kapitalisták és spekulánsok nyugatnémetországi lakosságát a Wall-Street birtokába juttatták. A külön pénzügyi reform csak a nagytőkészek politikai és gazdasági helyzetét erősíti és fokozza a német nép nyomorát. A reform következményeire

a felelősség a nyugati megszálló hatalmakat terheli.

— A németországi szovjet megszálló hatóságok a most elalott helyzettel kapcsolatban a következő rendelkezéseket hozták ki. 1. A Nyugat-Németországban forgalomba hozott új pénzegységet Németország szovjet övezetében és Nagy-Berlin területére nem engedik be. 2. Az új pénz behozatala Nyugat-Németországba és Nagy-Berlinbe szigorúan tilos. 3. A keletnémetországi lakosság érdekeinek megvédelmzésére és az esetleges gazdasági zavarok megszüntetésére a németországi szovjet kormányzat, amennyiben arra szükség van, további intézkedéseket fogantatosít.

A németországi szovjet katonai kormányzat számít a német nép támogatására a gazdasági élet megerősítésében és továbbfejlesztésében. (MTI)

A BERLINI SZOVJET HATÓSÁGOK KÖZLEKEDÉSI INTÉZKEDÉSEI

A berlini rádió szombaton délelőn rendkívül adásban ismertette a berlini-szovjet megszálló kormányzat által életbevitelt új közlekedési rendszabályokat. A rendszabályok célja, hogy a pénzügyi re-

formmal kapcsolatban megakadályozza, hogy a nyugatnémetországi pénzforgalom ne zavarja a keletnémetországi gazdasági verkenyget. Az intézkedés során megszűnik a szovjet övezet és a nyugati övezetek közötti vasúti személyforgalom, a tehergépkocsiforgalom és egy országút kivételével, a személygépkocsi forgalom is, a helyi hájoforgalmat és általában a teheráruforgalmat engedélyhez kötik és az engedélyt csupán az áruzállítmány átvizsgálása és a kiegészítő okmányainak ellenőrzése után adják ki. A gyalogjáró forgalom, ami eddig a nyugati övezetből Berlinbe a zónaközi utlevéllel bonyolítottott le, szintén megszűnik, de változatlanul engedélyzik a gyalogjáró forgalmat a szovjetövezetből a nyugati övezetekbe.

Fenti intézkedések a mai napon léptek életbe. (MTI)

A PÉNZREFORM VÉGLÉGESEN KETTÉSZAKÍTJA NÉMETORSZÁGOT

London. A londoni lapok részletesen elemzik a nyugatnémetországi pénzügyi rendezés várható gazdasági hatását. A vezető angol lapok nyíltan beismerik, hogy megtörtént a döntő lépés Németország végleges kettéválasztására.

Ma érkezik a hadifogolyszervevény

A tizenharmadik hadifogolyszervevény pénteken indult el Maramaroszigetrol. A szállítmány csak tegnap az esti órákban érkezett Csapra és a késő esti órákba érkezett meg Záhonyba, ahol a ha-

difoglyok vacsorát kaptak. A loggyonlat vasárnap érkezik Debrecenbe.

Szombat délelőn megállt a munka egész Franciaországban

Páris. A Humanité megállapítja, hogy a legtöbb iparágban csaknem teljes a munkabeszűntetés. Péntek délután több mint 200.000 párisi vasmunkás tette le a szerszámot és a munkások tízezer

sztrájkoknak a többi iparágban is. Szombaton a munkabeszűntetés az egész országra kiterjedt. A párisi vasutasok a déli órákban hagyták abba a munkát, a pályaudvarokat csendőrség szállta meg. Sztrájkok, a közötti, autóbussz-alkalmazottak is. A postai alkalmazottak már reggel sztrájkba léptek Lille környékén 200.000 bányász 24 óras sztrájkba lépett a clermont-ferandi események miatt. (MTI)

Rónai miniszter a köztársasági elnökkel

Tidy Zoltán köztársasági elnök ma délelőn kihallgatáson fogadta Rónai Sándor kereskedelmi minisztert és a legnagyobb elismeréssel fejezte ki előtte a Budapesti Nemzetközi Vásár sikere felett. A miniszter ismertette az elnökkel a Vásár eredményeit. A Vásárt eddig több mint félmillió ember látogatta, köztük mintegy 3000 külföldi.

Közkegyelem Csehszlovákiában

Prága. Gottwald köztársasági elnöke törzset választása alkalmából közkegyelmi rendelet keretében csökkentette a köznevelési bünelekményekre kitűzött díjazásokat, az egy éven belül bünelelt pedagógusok, a rendelet értelmében a bíróságok a politikai bünezők díjazását is csökkenthetik. A közkegyelem nem terjed ki a tanítókére.

Obstrukció az amerikai szenátusban

Washington. Az amerikai képviselőház módosított szöveggel előadja a sorozati törvényjavaslatot és átküldte azt a szenátusnak. A javaslat újabb szenátusi tárgyalásával kapcsolatban Taylor a Wallace-párti alelnökjelöltje bejelentette, hogy obstrukciót kezd.

A szenátus péntek délutáni ülésén Taylor szenátor, a harvardi párt alelnökjelöltje 8 és fél óra hosszat szakadatlanul beszélt, hogy megakadályozza az egyeztető bizottság által kidolgozott javaslat elfogadását. Beszéde ennel egy órákor ért véget.

Ekkor Langer köztársasági párti szenátor kezdett beszélni, hogy megakadályozza a hadköteleztetési javaslat feletti vita betelezését.

Az első magyar-román clearing egyezmény

Budapest. A magyar-román áruc ereforalmi tárgyalások betelezödtek, a megállapodásokat a kereskedelmi minisztériumban aláírták. A megállapodás értelmében az eddigi kompenzációs rendszer a clearing rendszerre váltja fel a két ország kereskedelmi kapcsolatában. Az új szerződés több mint 20 millió dolláros keretel ölel fel. Románia főleg olajlelegeket, fát, fémeket, lakarmányt, vegyi és ipari nyersanyagokat szállít, míg Magyarország nehéz és könnyű ipari, valamint elektromos ipari készítményeket, mezőgazdasági gépeket, mozdonyt, gyári berendezéseket, finom mechanikát, autóbussz és telefonközpontokat szállít Romániának.

Gyermek felvételek Horváth fotóból

Simonffy-utca 1-b.

A koalíciós pártok és parasztszervezetek az idén közösen rendezik meg az Új Kenyér ünnepét

A Magyar Dolgozók Pártja, a Független Kisgazda Párt, a Nemzeti Parasztpárt összekötő bizottsága tegnap Debrecenben értekezést tartott, melyen a pártok megbízottai behatóan foglalkoztak az idei Péter-Pál napi Új Kenyér ünnepének megrendezésével.

Az értekezlet tagjai megállapították, hogy az utóbbi időben, különösen az egységes közoktatást ért folytatott küzdelemben örvendőlegesen jó együttműködés alakult ki a pártok között. Ez a körülmény valamint az a tény, hogy Péter-Pál napja pártkülönbség nélkül az egész dolgozó parasztság ünnepe, arra kötelezi a koalíciós pártokat, hogy ebben az esztendőben az Új Kenyér ünnepét a paraszti érdekvédelmi szervezetek, továbbá az MNDSz és a parasztiljuság egységszervezetének bevonásával megrendezze közösen rendezzék meg. A parasztság nagy ünnepén részt vesznek a Szakszervezetek is és így az Új Kenyér ünnepé nemcsak újabb erőpróbája lesz a megújuló Nemzeti Függetlenségi Frontnak, de egyben kifejezi azt a szoros szövetséget, mely a munkásság és a dolgozó parasztság között

egyre inkább kialakul.

Az értekezlet elhatározta, hogy az ünnepségeket a pártok és tömegszervezetek Hajdú megyében közösen rendezik meg. Debrecenben a tanyaközpontokban, valamint a Rákosi telepen lesznek ünnepségek. A koalíciós pártok megbízottai a jövő hét folyamán előre jelzett időben sorra felkeresik a községi szervezeteket, ahol ebből az alkalomból pártközi értekezletet hívnak össze. A helyi szinten folytatandó megbeszélések eredményeképpen a községi párt- és tömegszervezetek és tömegszervezetek munkához látnak, hogy a helyi szokások figyelembevételével megrendezik az ünnepségeket. Az ünnepségeket mindenütt közös nagygyűlések vezetik be, melyeken a paraszti tömegszervezetek egy megbízottja ismerteti a nap jelentőségét, míg a koalíciós pártok nevében politikai beszéd fog elhangzani. Az egésznapos ünnepségek megszervezése és lebonyolítása bizonyára nagyban hozzá fog járulni a pártok közötti jó viszony, további kiépítéséhez és a demokratikus egység összekovácsolásához.

Fontos bejelentések és indítványok a termelési bizottság ülésén

Debrecen város termelési bizottsága Ménes András elnöke alatt ülésen tartott, amelyen a terménybeszolgáltatási előlegekről szóló intézkedéseket tárgyalták. Mikó Gábor szövegigazgató ismertette a zöldségterületre vonatkozó rendelkezést. A bizottság elhatározta, hogy felhívja a gazdák közönségét, hogy azok, akik ilyen kölcsönt igénybe akarnak venni, kedd délelőttől kezdve jelentkezzenek. Minden igénylő okvetlen hozza magával a díltörlesztési igazolást és a telekkönyvezetést igazoló birtoklevelet, mert a hitel folyósítása telekkönyvi bekezeléssel történik.

Buray József bejelentette, hogy a határt járva megállapította, hogy a búzában úgynevezett kötszöglépet fel, amely igen sok gazda terméserejét veszélyezteti. Indítványára a bizottság kimondta, hogy feliratban kéri a földmivelési minisztert, hogy a kötszöglépet sújtott gazdák termését vizsgálják meg és azok részére adó és beszállítási mérséklést adjanak. Zma József kijelentette, hogy tömegesen panaszkodnak az újgazdák amiatt, hogy kevés a földjük. Ezért indítványozta, hogy a nagyobb bérleteket kis bérletekké alakítsák át minél előbb. Kivánta, hogy a kormányhoz intézendő feliratban mondják ki, hogy csak olyan ember foglalkozhat gazdálkodással, akinek élelvi célja a földmivelés. 30 holdnál nagyobb bérlete senkinek se lehessen, az ennél nagyobb bérleteket csak szövetkezeti alapon adják ki kis embereknek. Végül kívánta, hogy az idevonatkozó törvényes rendeletek idejében jelenjenek meg, hogy az új gazdasági évben már életbe is lépjen.

Kiss András, a Kishaszonbérlek Szakszervezetének nevében közölte, hogy ugyanezt a kérelmet már hónapokkal ezelőtt előterjesztették és értesítés is jött arra nézve, hogy a jövő gazdasági évtől kezdve kishaszonbérleteket, valamint szövetkezeti rendszert életbe lépnek.

Berwanger Ernő titkár közölte, hogy Orsós Miklós nagycseri gazdálkodónál két hold terület művelésére áll. A termelési bizottság Kiss András tagot küldte ki a bejelentés ellenőrzésére és megvizsgálására. A gazdasági felügyelő közölte, hogy a földmivelési miniszter rendeletét adott ki, mely szerint a csillagfűrt termelő gazdák tartoznak egész magtermésüket betakarítani.

A MÁV műhelyi szertár zászlóavatási ünnepsége

Bensőséges ünnepség keretében szombat délután tartotta zászlóavatási ünnepét a debreceni MÁV műhelyi szertár. A szertár egyik helyiségét virágokkal, címerrel, zászlókkal izlésesen felszítették. A termet zsúfolásig megtöltötte a meghívottak és érdeklődők sokasága.

Budapestről az igazgatóság részéről az ünnepségre érkezett dr. Kanovics Zoltán g. főigazgató, Szoboszlai Jenő szakosztályi főnök, Hernádi István felügyelő, Zsák László szociálpolitikai osztályfőnökhelyettes, Jándi Károly intéző és Bertalan László a gazdasági ügyek referense. Az ünnepségre részéről ott volt Lantos Pál üzleligazgatóhelyettes, Dobos Kálmán osztályvezető, Molnár Ferenc osztályvezetőhelyettes, a műhelytárolt vezetője, Molnár Sándor műhelyfőnök vezetésével népes küldöttség képviselte. Bejöttek a vidéki szertárak képviselői, továbbá a vonalszertárak kiküldöttjei is.

A MÁV műhelyi szertár a zászlót 50 éves fennállása emlékéül készítette s továbbá azért, mert ennek a csoportnak nem volt még saját zászlója. A zászlót a műhe-

lyi szertár maga készítette, zászlórúdtól az utolsó himnuszig. A szelvényzáró egyik oldala nemzeti színű, a másikon fehér alapon közepen aranyárga himnuszal vasutas címer rajta a felírás: „Debreceni műhelyi szertár 1898—1948 — Becsület munkával népiünkért!” A műhelyi munkások adták össze a zászló anyagának árát. A zászló készítésében tevékenyen résztvevő munkások emléklapot írtak alá, amelyet fémrúdba zárva a zászlórúdba erősítették.

A MÁV műhelyi zenekar Hajdú Mihály vezényletével a Himnusz mellett az Internacionálét játszotta. Ezután Keresztesi László felügyelő szertárfőnök üdvözölte a megjelenteket. Elmondotta, hogy mi ennek az ünnepségnek a jelentősége, beszámolt az ünnepség előkészítéséről, méltatta a szimbólumot, amelyet ez a zászló jelent. Dobos Kálmán osztályvezető tartotta meg ezután zászlóavatási beszédét, amelyet nagy tapsal fogadtak az egybegyűlt lelkes közönség. Dr. Kanovics Zoltán g. főigazgató szólt néhány lelkes szót, majd Benedek Sándor tolmácsolta

elismérését a szertári munkásságnak. A MÁV műhelyi zenekar száma után szallagot kötöttek a zászlóra: Dobos Klárka, Keresztesi Iluci, Varga Etelka, Kardos Zsuzsa és Kovács Péter, akiknek Keresztesi osztályfőnök rózsacsokrot adott. Forrai Aranka négyéves kislány szavalt ezután nagy tetszéssel, majd Keresztesi László szertárfőnök átvette a zászlót és megköszönte azt az áldozatkészséget és szeretetet, amelyet a szer-

tári munkásság ennek a zászlónak létrehozása érdekében kifejtett. A Szózat hangjaival ért véget az ünnepély.

Utána a DVSC sportpályán gyűlést tartottak, majd a szertárfőnökség labdarugó csapata a műhely csapatával barátságos labdarugómérkőzést vívott. Ezt követően e te társasvaccora és reggelig tartó hangulatos mű-oros est zárta be a szertári munkások ünnepélyét.

Adózási ügyek az Ipartestület előljárási ülésén

A debreceni Ipartestület előljárási ülésén rendkívüli ülést tartott Szilágyi József alelnök elnökléte alatt. Az ülésen vendéglátó kedélen megjelent dr. Lányi István pénzügyi főtanácsos, aki az új kereseti és jövedelemadóról szóló rendelkezésekről tájékoztatta az előljárási tagjait. Június 30-ig minden iparosnak bevallást kell adni. Az adórendszer megváltozott. Az igazságos adóztatás lett az alapelv, mely szerint mindenki nyers jövedelme után adót fizet. Adóbevallást minden iparosnak adni kell, a közönségeknek nem szükséges adóbevallást tenni. A kormány kedvezményben részesítette a 65 éven felüli iparost, aki legfeljebb 1 % adót fizet. Ezek nem fizetnek adót. Majd ismertette az előadó a bevallási felek egyes pontjait s megmagyarázta, hogy hogyan kell a rovatokat kitölteni. Végül tájékoztatót adott az egyes ipari szakmák adókülséről, melyek szerint az adót kivetik.

Ezek a kulcsok 2, 3, 4 és fél százalékosak között mozognak.

Az értékes előadáshoz hozzászóltak Bodnár Imre, H. Kiss István, Boldog József, Pásztor Károly, Simon Ferenc, Nagy Sándor (lakatos).

Lányi István főtanácsos a felszólalásokra szakszerű választ adott. Majd Nagy Sándor elnök szólt fel és annak a reményének adott kifejezést, hogy az adóhatóságok nem az 1947. év alapján fogják az adót rögzíteni, mert a folyó évben a múlt évi forgalom felét sem érték el az iparosok. S fontos, hogy olyan adókat rójjanak ki, amelyeket az iparosság meg tud fizetni.

Az ipar-estületi szakosztályokat összehívják és egyes szakmák kiküldöttjeiből adóügyi bizottságot létesítenek, mely az adókövető bizottsággal állandó érintkezésben lesz és továbbítja a beérkezett adóbevallásokat a pénzügyi hatóság-hoz.

Az Alföldi Takarékpénztár beolvadt a Debreceni Első Takarékpénztárba

A debreceni gazdasági élet nagyszámú eseményének számít az Alföldi Takarékpénztár és a Debreceni Első Takarékpénztár összeolvadása. A két nagy debreceni pénzügyi intézményre Debrecenbe érkeztek Frey Endre vezérigazgató, Gordon László ügyvezető igazgató a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank megbízásából és dr. Berényi László az államcsődött bankok irodájának képviselője. Jelen volt a közgyűlésen Lányi Barna, a debreceni bankok reformjának végrehajtásával megbízott igazgató és dr. Lengyel Miklós ügyész is.

Az első közgyűlést az Alföldi Takarékpénztárnál tartották meg Szigethy Gyula országgyűlési képviselő elnökléte alatt. Miután megállapította az elnök, hogy a közgyűlés határozatképes, szembavették a letétbe helyezett részvényeket s előterjesztették a javaslatot, mely szerint az Alföldi Takarékpénztár beolvadt a Debreceni Első Takarékpénztárba. A rendkívüli közgyűlés elfogadta a javaslatot. Ezután Gál Samu bejelentette, hogy az intézet igazgatósága a legutóbbi ülésen lemondott. Így ez a bejelentést, mint a felügyelőbizottság tagjainak lemondását tudomásul vették.

A másik közgyűlés a Debreceni Első Takarékpénztárnál folyt le Gordon László, Frey Endre és dr. Berényi László jelenlétében. Az elnök üdvözli szavai után a beolvadt közgyűlés az Alföldi Takarékpénztárnak a Debreceni Első Takarékpénztárral történő fúzióját elhatározta. Az összeolvadt intézetek új igazgatóságának tagjait megválasztották a következőket: Lányi Barna, az Angol-Magyar Bank RT debreceni fiókjának igazgatója, Gordon László a Magyar Leszámloló Bank ügyvezető igazgatója, Szigethy Gyula országgyűlési képviselő, Salgó László tisztviselő, Labancz András építőmunkás, dr. Kellner Béla egyetemi nyilvános rendes tanár, H. Nagy Gábor kiskgazda (Nemzeti Parasztpárt), id. Szombathy

Lajos kispáros, Szücs József kiskereskedő.

Az igazgatósági tagok nevében Szigethy Gyula országgyűlési képviselő közölte meg a közgyűlés bizalmát. Hangsúlyozta, hogy azon a poszton, melyre a közgyűlés állította őket, minden erejük megfeszítésével és képességükkel azon lesznek, hogy a tisztánült országzász és nagy bankjából a be- illetve kimenő minden fillér a népi demokrácia érdekében a dolgozó nép kulturális, gazdasági és társadalmi felemelkedését szolgálja.

A felügyelő bizottság tagjai lettek: Balogh Endre vasmunkás, Biander Jenő kispáros, dr. Imre Gábor OTT igazgató főorvos, Csabai Adolfiné dohánygyári munkásnő, Szabó Zoltán HÉV tisztviselő. A felügyelő bizottság egyik tagja szintén felszólalt és kijelentette, hogy miután az előtte szóló részletesen elmondotta a bank célkitűzéseit, csak annyit kíván hozzátenni, hogy szintén kiveszik részüket az újjáépítés nagy munkájából.

Ezzel a közgyűléssel a debreceni pénzpiacot átalakító fúzió megtörtént. Az egybeolvadt intézetek természetesen minden tevékenységükkel továbbra is a közszolgálatban állnak.

Gordon László igazgató a fúzióról így nyilatkozott:

— Az egybeolvadt intézetek főtevékenységi ága természetesen a betétgyűjtés lesz. A vidéken komoly összegű betétekre számíthatunk. A fuzionált pénzügyi intézetek kitűnően látták el eddig is feladataikat s most már a központi irányított bankpolitikának megfelelően még hatványozottabb mértékben tudják teljesíteni kötelességét a közönség érdekében. Nemcsak állami feladatok megoldását kapja az új intézet, hanem módja lesz a magánkereskedelem számára is hitelt nyújtani, sőt a kispáros számára rendelkezésre áll a ki-hitelezésnél.

Frey Endre vezérigazgató ezeket mondta:

— A magyar bankszervezet

Férfi és női divatszövetek, selymek, mosóárúk nagy választékban
Király László textíliázletében
Szent Anna-u. 2.
(Piac és Szent Anna-u. sarok.)

Vendéglősök Kocsmárosok figyelmébe!
CSOKONAI ásványvíz
fél literes üvegekben is kapható.
Főlerakat: Rózsa-utca 3.
TELEFON: 49.

Ne mulassza el!
Jöjjön ma este a debreceni „ÉDES KERTBE”
NEVETNI FOG!, mert este 10 órakor fellép **ZSERARDÓ BOHÓC** a főváros kedvence
Belépődíj nincs! Olcsó curászda árak! SERESS tánczene!

Vigszínház
mozi
Ma utoljára dr. 11, d. u. 2-30, 4-30
6-30, 8-30 kor a leghívebben színes filmcade:
Dzsungel könyve
Főszereplő: SABU.
Hét, 4, 6 és 8 órákor
Debrecenben először!
Timur és bandája
A modern Pál utcai fiúk!

APOLLO MOZI
Debrecenben először!
Dumas világhírű regénye, amerikai film
Korzikai testvérek
Szerelem, bosszú, kaland és romantika
Fősz.: Douglas Fairbank Jr., Ruth Warrick
Douglas Fairbank kettős főszerepben
Előadások hétköznap: d. u. 5, 7, 9
vas. és ünneponap: 11, du. 3, 5, 7, 9-ór.
Telefon: 194.

METEOR MOZGO
vasárnap és hétfőn
FEKETE HAJNAL
Nagy István, Lukács Margit: legszebb, legmeghatóbb magyar filmdrámája.
Hűadó - Előadások hétköznap: 4, 6, 8, vasárnap: 2, 4, 6, 8 órákor

megreformálása, illetőleg átalakítása gyors ütemben, de zökkenő nélkül folyik. Ugy a fővárosi, mint a vidéki bankszervezetek ott fog-nak állani a fekete barázdák népe, a parasztság mögött, hogy minden erővel segítsék építő munkájukban. Hasonlóképpen erőteljes támogatás adnak az államcsődött iparvállalatoknak, valamint a kispárosok és kiskereskedelmeknek is. Az új bankrendszer megszünteti a kamat rabszolgaságot és nagyban hozzá fog járulni ahhoz, hogy minél előbb itt álljon a szebb és boldogabb demokratikusabb Magyarország.

— Ezzel a nagy erőfeszítéssel szemben a közönségen a sor, hogy megtegye a magáét. Ez pedig azt jelenti, hogy mindenki felesleges pénzt ne tartsa a zsebében és a ládáfiában, hanem helyezze el a bankokban. Felbecsülhetetlen szolgálatot jelent ez a közönségek és a betevő pénze sehol sincs olyan biztonságban, mint a bankban, amelynek létét az állam hatalmas anyagi erejével támogatja.

A pénzügyi tisztviselők jövő helyzetéről dr. Berényi Sándor nyilatkozott a következőképpen:

— Az összevont pénzügyi intézetek személyzetének semmi aggodalma nem lehet jövőjét illetően. Minden tisztviselő és alkalmazott, akinek megfelelő szakértelme és tudása van, nyugodt lehet: kenyere felől. A fejlődés iránya arra mutat, hogy a tisztviselők számára további lehetőségek nyílnak meg állásaikban való haladásra. Az kivánatos, hogy a bankalkalmazottak a haladás szempontjából a racionalizálással kapcsolatos ötleteiket, elgondolásaikat bocsássák rendelkezésre, hogy minden állami szektorba bekapcsolódó bank hitelekkel előmozdítsa az olcsó termelést s ezzel elősegítse a közösség jólétét.

Vásáron résztvevők figyelmébe!
Dekorációs papírok
igen nagy választékban kaphatók.
CSILLAG könyvkereskedés
PIAC-U. 69.

Olcsóbb lett a kerékpárgumi
Soltész-tól, Kálvin-tér 2.

NOVACELL
befűző hártya
kapható nagyban:
Buray Sándor
Juhász László
Kemény Jenő
Kontsek Géza Kft.
Szentesi és Leitner
Varga Rezső
Fűszerkereskedők Szövetkezet
debreceni nagykereskedőknel.

Arany Bika terraszkávéházában

MINDEN ESTE DÉVAI EVA budapesti dizőz énekel
FINOM MAGYAR KONYHA!

A kert helyiségben

MAGYARI GYUSZI muzsikál
FAJBOROKI SZOLID ÁRAKI

A szeméiben megtalálták Bocskai Istvánnak a hajdúkerület alapításáról szóló oklevelét a vármegyeházán

Hajdú vármegye pánccslekrényében néhány napja felbecsülhetetlen értékű történelmi dokumentumot őriznek: Bocskai István fejedelemnek 1605-ben kelt s a hajdúkerület alapításáról szóló oklevelét.

Négy évig nem tudták semmit a vármegyeházán a híres, becses okleveléről, azt hitték, áldozatul esett a háborús eseményeknek.

1944-ben, a vármegyeháza kirtéskor ládába zárták a megyei levéltár értékes okmányait. Ismeretlen okból Bocskai István oklevele nem került közéjük. Feltevés szerint dr. Herpay Gábor, az azóta elhunyt volt vármegyei főlevéltáros, aki igen-igen féltette a Bocskai-oklevelet, nem tartotta biztonságosnak a ládába zárást és a levéltárban rejtette el. Így történt, hogy amikor az Ágtalvág eljutott a ládákat visszahozták és a Hajdúság kiváltságlevelét őrző kettős zárú és titkos nyitáshoz szükséges kettős kulcsot, nem találta meg benne a páratlan történelmi dokumentumot.

A közelmúltban a Gazdasági Főtanács elrendelte a levéltári anyagok leltározását, kielejlesztését, hogy a kikerülő papírmennyiség a gyárakba jussan újtól dolgozóra. Hajdú vármegye levéltára az elsők között kezdte meg a kielejlesztést dr. Molnár Gyula árvaszki ülnök, megbízott főlevéltáros vezetésével.

Nagy munka volt, mert a háborús események során feldúlták a levéltárat, a rengeteg írást, akta embermagasságban tornyosult a levéltár padlóján, elgyedve a szeméttel...

A fáradságos munka váratlan eredménnyel hozott: dr. Farkas Károly a napokban egy portól, piszkóttól belepett pecsétes kutyabőrre akad. Letisztogatása után dr. Molnár Gyula és dr. Farkas Károly örömmel állapították meg, hogy a már-már elveszített hit Bocskai-oklevelét került elő.

Azóta a megyei pánccslekrény őri a félméteres, téglalap alakú oklevelet, amelyen arany betűkkel írtan „Stephanus, Dei gratia Hungariae Transylvaniaeque Principis Sicolorum Comes“, Bocskai István, Isten kegyelméből Magyarország és Erdély fejedelme, valamint a székelyek ispánja megemlékezik a hajdúk vitézi harcairól a keresztény hit védelmében az ámosdi, a kassai és gönci diadalokról és ezért Csomaközy András, Szilassy János, Kövi Miklós, Palay Pál, Kovács Albert, Somogy György, Farkas Mihály, Elek János, Csatóry János Szénassy Mátyás, Nagy Mátyás, Füzli István és Hajdú György kapitányoknak és hajdúknak nemességét és Kálló, Nánás, Dorog, Varjas, Hatház Vámosperes, Sima és Wid falyakban örök birtokot ad megajánlva a hajdúkerületet. Felhívja pedig őket arra, hogy a székelyek módjára harcos katonái legyenek a hitnek és a nemzetnek szabadságnak.

1605 december 12-én kelt az oklevel. Rajta van Bocskai István aláírása is, pecsétje, amely az elmúlt években megsérült ugyan, a Bocskai-család családi címerét mutatja.

Az oklevél szürkés-sárga kutyabőrre íródott. Közepén a hajdúkerület címere: fehér sarkány hétrét görbítve, piros kereszt a hasán, veszi körül a kardtűző kékszínű jobbot, fölötté füstölő puska, egyik oldalán a nap, másik oldalán egy tüzes láng. A címer színei negyedfél század viszonyosságai közben sem fakultak ki, amint hogy frissnek látszanak az oklevél művészi gondolat rajzolt betűi is.

Most ismét visszakerült az oklevél méltó helyére, ahol kegyeletes gond őri. Sokhelyütt őrizték már ezt a páratlan értékű történelmi dokumentumot: először a kálló levéltárban 1696-ig, aztán hol ennél, hol annál a kerületi kapitánynál, főjegyzőnél. 1793-ban úgy kell elvenni Csanád Sámuel kerületi kapitány özvegyétől Nagykeréki. 1808-ban a bősörményi kerületében helyezik el, az első

ban jár le. Van még idő jelentkezni. De jól teszik a gazdák, ha minél előbb jelentkeznek. Komoly nyeremények, 300-3.000 forintos jutalmak nyerhetők a versenyen. A földművelésügyi minisztérium által felajánlott jutalmakon kívül közületi és magánfelajánlások is érkeznek. Torma Kálmán alispán éppen a napokban töltötte meg a megye hozzájárulását 20.000 forinttal.

Vasárnap a dílobiztosokkal értekezletei tartottunk, sok függ ugyanis attól, hogy a dílobiztosok áthatva a munkaverseny jelentőségéről, dílobiztosok gazdát kellőképpen felvilágosítsák-e a munkaversenyben való részvétel feltételeiről, a verseny jutalmairól, előnyeiről.

A debreceni mezőgazdasági munkaversenyek közül kukoricában van eddig a legtöbb jelentkezés. 3700 holdon áll ebben az ágban a verseny, bízásban 2900 hold a „versenyplálya“. A selyemhernyótenyésztéssel foglalkozók szintén kivétel nélkül jelentkeztek, ed-

dig 213 család vesz részt a selyemhernyótenyésztési munkaversenyben. Munkaversenyük azért is elismerést érdemlő, mert a fagykár miatt kevés az eperlevél. A földművelésügyi minisztérium, értesülés szerint külön jutalmakat is ad a selyemhernyótenyésztésnek.

A debreceni mezőgazdasági munkaversenyek közül kukoricában van eddig a legtöbb jelentkezés. 3700 holdon áll ebben az ágban a verseny, bízásban 2900 hold a „versenyplálya“. A selyemhernyótenyésztéssel foglalkozók szintén kivétel nélkül jelentkeztek, ed-

dig 213 család vesz részt a selyemhernyótenyésztési munkaversenyben. Munkaversenyük azért is elismerést érdemlő, mert a fagykár miatt kevés az eperlevél. A földművelésügyi minisztérium, értesülés szerint külön jutalmakat is ad a selyemhernyótenyésztésnek.

Eddig 1808 debreceni gazda jelentkezett a mezőgazdasági munkaversenyre

ban jár le. Van még idő jelentkezni. De jól teszik a gazdák, ha minél előbb jelentkeznek. Komoly nyeremények, 300-3.000 forintos jutalmak nyerhetők a versenyen. A földművelésügyi minisztérium által felajánlott jutalmakon kívül közületi és magánfelajánlások is érkeznek. Torma Kálmán alispán éppen a napokban töltötte meg a megye hozzájárulását 20.000 forinttal.

Vasárnap a dílobiztosokkal értekezletei tartottunk, sok függ ugyanis attól, hogy a dílobiztosok áthatva a munkaverseny jelentőségéről, dílobiztosok gazdát kellőképpen felvilágosítsák-e a munkaversenyben való részvétel feltételeiről, a verseny jutalmairól, előnyeiről.

A debreceni mezőgazdasági munkaversenyek közül kukoricában van eddig a legtöbb jelentkezés. 3700 holdon áll ebben az ágban a verseny, bízásban 2900 hold a „versenyplálya“. A selyemhernyótenyésztéssel foglalkozók szintén kivétel nélkül jelentkeztek, ed-

Vas Zoltán és Rónai Sándor miniszterek nyitják meg a Debreceni Vásárt

Egy hét múlva megnyitják a nagy érdeklődéssel várt Debreceni Kiállítás és Vásár, hogy bizonyosságot szolgáltatasson a Tiszántúli kereskedőinek és iparosainak az újjáépítés terén kifejtett munkájáról. A Vásár rendezése hosszú hónapok lelkiismeretes és fáradsággal teli munkájával dolgozik a Vásár sikere érdekében, mert meggyőződése, hogy ezzel is szolgálja fogja a hároméves terv sikeres végrehajtását.

A hatalmas és nagyméretű Kiállítás és Vásár megnyitására sikerült az igazgatóságnak megnyernie Vas Zoltán minisztert, a Gazdasági Főtanács főtitkárát, valamint Rónai Sándor kereskedelemügyi minisztert, akik vállalták a megnyitón való részvételüket. Deb-

Az iskolák államosításának végrehajtása Debrecenben

Világi igazgatók a volt szerzetes iskolák élén kezés. A legújabb hír szerint ugyanis valóságos, hogy a Dóczi nem kerül állami kezelésbe. Hivatalos értesítés azonban arról még nem érkezett a főigazgató-sághoz.

A Piarista gimnáziumban azonban már a kultuskormányzat megbízottja, Atády Kálmán vette át ideiglenesen az igazgatást.

Gyönyörű szövet, selyem, mosóárú, fehérnemű, pulóver, zokni

újdivánok nagyválasztékban

KERECSEN divatház

Csapó-utca 8 szám.

Termelők! Napraforgómag termelésre

az évről-évre kedvező feltételek mellett nálam szerződhet. Váradi, Hungária malom.

Szakadt, molyrágott ruháit újjá varázsolja elsőrendű műstoppoló

NAGY EMMA műszövő mester

Debrecen, Piac-u. 49. l. s.

tésben résztvevőknek. — fejezte be nyilatkozatát Zentay Árpád gazdajegyző.

A MEGYEI MEZŐGAZDASÁGI MUNKAVERSENY ÁLLASA

A megyei munkaversenybizottság jelentése szerint a mezőgazdasági munkaverseny állása ez: 1. Hajdúsózobozló, 2. Nyír-ábrány, 3. Nyírmartonfalva, 4. Nádudvar, 5. Kaba, 6. Mikepércs, 7. Hajdúszóvár, 8. Hajdúnánás, 9. Hajdúböszörmény, 10. Földes, 11. Teglás, 12. Tetétlen, 13. Balmazújváros, 14. Tiszacsege, 15. Józsa, 16. Hajdúhadház, 17. Vámosperes, 18. Egyek, 19. Nagylőp, 20. Hajdúdorog, 21. Hajdúsámsón, 22. Püspökkladány.

Az állattenyésztési munkaversenyben 1. Hajdúnánás, 2. Hajdúböszörmény, 3. Debrecen, 4. Hajdúsózobozló, 5. Kaba, 6. Hajdúhadház, 7. Vámosperes, 8. Földes, 9. Teglás, 10. Hajdúszóvár, 11. Balmazújváros, 12. Püspökkladány, 13. Hajdúdorog, 14. Mikepércs, 15. Nyír-ábrány, 16. Egyek, 17. Nádudvar, 18. Tiszacsege, 19. Hajdúsámsón, 20. Józsa, 21. Nyírmartonfalva, 22. Nagylőp, 23. Tetétlen.

A közigazgatási munkaverseny egyik pontjában már első Debrecen

A négy alföldi város közigazgatási munkaverseny egyik pontjában Debrecen győzött: a város számvevősége elsőnek kiegészítette el az öthónapos kiegészítő költségvetést. A belügyminisztériumban a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a számvevőség gondos munkáját dicsérettel elismerve. Az elismerés látható jele az is, hogy csak néhány apró tételre változtattak a Debrecenben készült költségvetésen, ezt leszámítva változatlanul fogadta el a belügyminisztérium a debreceni költségvetést.

A kiegészítő költségvetés, mint arról annak írején beszámol-

tunk, 2.400.000 forintos keretben dotálja a hároméves terv előirányzott beruházásait.

Erdekesebb részletek a kiegészítő költségvetésben: a város területén megmaradt háborús robbanóanyagok összegyűjtésére 30.000, a köztetetői utak rendbehozására 50.000, tanyai iskolák egészségügyi berendezéseire (kutat, WC-k) 30.000, a Tóthfalussy (Degenfeld) tér terjesztésére 80.000, a Bősörményi-úti munkáskertváros építési munkáinak befűtésére 80.000, a hadifoglyok ellátására 330.000 forintot vett fel öt hónapra.

tói teendőket, minthogy dr. Sörley Zsigmond, a volt igazgató a rendfőnökség engedélye nélkül nem fogadhatta el a megbízást. A két hittanár: Nádor Ferenc és Szentgyörgyi András kivételével ugyancsak nem fogadta el az általános megbízást a többi tanár sem, mert ők is csak a rendfőnökségen keresztül vállalták azt el. Az iroda polgári személyzete és az általános iskola régi vezetősége viszont megmarad.

A Svetits intézetben hasonló a helyzet. Az apáca-tanárok nem fogadják el a megbízást rendfőnöknői engedély hiányában így az intézet gimnáziumának vezetésével dr. Lackner Saroltát, a tanítónőképzővel pedig dr. Dombórádi Erzsébetet bízza meg a kultuskormányzat.

Saját kezelésben hozzák rendbe a klinikai rádiót

A háborús események során megrongálódott és ezért üzembe kívül helyezett klinikai rádió ügyében Ménes János polgármester Budapestben tárgyalta Szilágyi Pállal, a Központi Híradó vezérigazgatójával. A Központi Híradó Rt. ellenszolgáltatás nélkül átengedte a megmaradt rádióállományt és a felszerelést, maga nem vállaltja a rövid időn belüli helyreállítást. A klinikai telep üzem bizottsága és gazdasági hivatala saját kezelésben hozza rendbe a klinikai rádiót, e-eltég a város által rendelkezésre bocsátott költségen felhasználásával. Saját stúdiót is létesítenek, helyi műsorán kívül a magyar rádió szórakoztató műsorát közvetítik a klinikán fekvő betegek számára.

Júliusi motorvizsgákhoz

Az Országos Gépjárművizsgáztató Bizottság által jóváhagyott és a B.M. 20.000/1948. sz. rendelet szerint előírt mentődobozok

segéd- és motorkerékpárokhoz dobozzal	85.—Ft.	doboz nélkül	73.—Ft.
személy- és teherautókhoz	122.—Ft.	"	110.—Ft.
cséplőgéphez és traktorhoz	218.—Ft.	"	193.—Ft.

megrendelhetők

KISS drogéria

Vidékre postán is szállítok. Debrecen, Csapó-u. 34.

NEON fényreklám készítés és kerékpárok részletre

MAYER márnák

Kozmth.u. 13. tel. 380.

Tiszavidéki Tésztaüzem

munkaversennyel újsza indul.
özv. Weiller Lászlóné, Boros Irén
Minőségi árut adunk!

Kossuth-
utca 13.

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. A csehszlovák nemzeti gyűlés egyhanguan Gottwald eddigi miniszterelnököt választotta meg Csehszlovákia köztársasági elnökévé. Megalakult az új csehszlovák kormány is, melynek elnöke, Zapotoczký a nemzeti gyűlésen adott kormányprogramban többek között kijelentette: — Hiszünk, hogy meg tudjuk oldani mindazokat az alapvető problémákat, amelyek eddig a Magyarországgal való megengedés útjában állottak. — Nyugat-Németországban a megszálló hatóságok pénzügyi reformot készítettek elő. A fenn nyomán teljes gazdasági zűrzavar keletkezett Nyugat-Németországban. — A londoni határhalmi értekezlet határozatai óriási hullámokat vertek a francia nemzeti gyűlésben. Bidault külügyminiszter a parlament vitájában nyíltan beismerte, hogy „a szövetségesek egyre inkább Németország rokonszenvét keresik”. A francia nemzeti gyűlés végül is mindössze nyolc szótöbbséggel szavazta meg a londoni határozatokat. — Lengyelország az Egyesült Nemzeteknél tiltakozást jelentett be a londoni határozatok miatt. — Palesztinában az elmúlt héten valóban létrejött a fegyvernyugvás. Az arab-zsidó békefeltét tárgyalások hétfőn kezdődnek meg Rhodoszban.

BELPOLITIKA. Az elmúlt hét óvelkedett fontos belpolitikai eseményekben. Három napos tanácskozáson hivatalosan is megalakult az egységes munkáspárt, a Magyar Dolgozók Pártja. A kongresszus állást foglalt az új Nemzeti Függetlenségi Front megalakítása mellett s a munkáspárti politikusok részéről fontos kijelentések hangzottak el a közalkalmazottak fizetésrendezésére, a közgazdasági reformra, az új adórendszerre és az új kereskedelmi politikára vonatkozóan. A kongresszus egyhanguan megválasztotta a MDP vezetőségét. A párt főtitkára Rákosi Mátyás, elnöke pedig Szakasits Árpád lett. — A nemzetgyűlés elfogadta az iskolák államosságáról szóló törvényjavaslatot. A javaslatot Kéden nyújtotta be Ortutay kultuszminiszter s a Ház a sürgős lefolytatás mellett döntött. A szerdai ülésen a koalíciós pártok, valamint a Radikális Demokrata Párt-szövetség állást foglalt a javaslat mellett. Ellene szolt a Demokrata Néppárt, míg a Balogh párt „semleges” maradt. Végül is a Ház 230 szavazattal 63 ellenében elfogadta a törvényjavaslatot, melyet Tildy Zoltán köztársasági elnök még szerda éjjel aláírt. — Megelőzően a református egyház országos zsinati tanácsa hozzájárult az egyházi iskolák államosságához. — Az országgyűlés Schlachta Margit képviselője az ország szuverenitását sértő azon indítvány miatt, melyben az iskolák államosságával kapcsolatban az UNO-hoz kívánt fordulni, továbbá mivel a javaslat elfogadása után a Himnusz éneklése közben tüntetően ülve maradt, a mentelmi bizottság elé utalták. Schlachta a mentelmi bizottság egy évre ki-

zárta a parlamentből. — Az egyházi iskolák nevelői július elsejével állami alkalmazottak lesznek. — A debreceni református Kollégium egyházi iskola marad. — Dinnyés Lajos miniszterelnök vezetésével magyar kormányküldöttség utazott Varsóba, hogy tárgyalásokat folytasson magyar-lengyel barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötéséről. — Debrecenbe megérkezett a tizenkettedik tavaszi hadifogolyserelvény.

A hét fontos rendeletei

Az elmúlt szombati 131. számú Rendeleték Tára közli a földművelésügyi miniszter rendeleteit a vetőmagvak és hüvelyesek vásárlásánál vételi elismervény kiállításáról. — A földművelésügyi miniszter rendelete adott ki a csilagfürt és a kétéves fehérvirágú somkóró magjának kötelező megfogásáról. — Az iparügyi miniszter rendelete újból szabályozza a gyümölcs, valamint a zöldség és főzelékfélék tehergépjárműn történő szállítását. — A pénzügyminiszter rendelete megállapította a porcukor beföldi eladási árát.

A vasárnapi 132. szám közli a Gazdasági Főtanács rendeletét a túzifa után fizetendő anyaggazdálkodási járulék megszüntetéséről és árkiegészítési hozzájárulás fizetéséről. — A földművelésügyi miniszter rendelete szerint a kötelező napraforgó hegyet a gazdálkodó olajlent, ricinust, magkender, repcét, mákot, szójababot és dohánymagot is termeszthet. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter intézkedett: rendelkezéssel a gimnázium és a polgári iskola I–IV. osztályainak megszűnésével kapcsolatban. — Az országos törvénhatályos rendelet módosítja az egyes ipari fanyagok szállítási igazolványhoz kötését.

A keddi 133. számban van a kormányrendelet a katonai személyek és családtagjaik anyakönyvezéséről, valamint a hősi halottak anyakönyvezéséről. — A földművelésügyi miniszter rendelete módosítja és kiegészíti az eddigi szabályokat a méntevőgátlóra, a takonykórra és tenyésztésben ágrá vonatkozólag. — A földművelésügyi miniszter megállapította a friss gyümölcs, zöldség és főzelékfélék kiskereskedői haszonkulcsát.

A szerdai 134. számban találjuk a kormányrendeletet a gazdasági szakintézők átképzéséről. — A kormányrendelet adja ki egyes csehszlovákiai adóvontörvények, jogok, érdekek és kötelezettségek bejelentéséről. — A kormányrendelet intézkedik a demokráciaellenes munkaviszonyok munkaviszonyának azonnali felbontásáról. — A földművelésügyi miniszter beosztotta az 1948–49. évi terményvásárlási körzeteket. — A földművelésügyi miniszter egyes esetekben kötelezővé tette a vasúton, híján vagy gépkocsin szállított élő baromfiinak állatorvosi vizsgálatát.

A csütörtöki 135. szám közli a földművelésügyi miniszter rendelkezését az élelmiszerjegyrendszer módosításáról és az élelmiszerjegyek térítési díjáról.

Külföldön is bemutatják a Debrecenről készült filmet

Ménés János polgármester Budapestten tárgyalásokat folytatott a MAFIRT vezetőivel a Debrecenről készített kultúrfilm ügyében. A MAFIRT filmre végül Debrecen nevezettségét, történelmi épületeit, a nagyerdői fürdő életét, a hortobágyi híd vásárt, a rizsiöldeket, tenyészállatokat, s általában a pusztai életet. Ezenkívül a városi közüzemek és Debrecen nagyobb, gyári, üzemi jei bekerülnek az ismertető filmbe. A MAFIRT kötelezte magát, hogy a filmet kilenc hónapon keresztül Magyarország minden mozijában megtekinthető, majd a környező államokban küldi Debrecen városát is megismerő film egyik kópiáját.

36 új lakást adott Debrecennek a három éves terv

Még 1942-ben kezdett hozzá Debrecen város a Dobozi utcán lévő két darab, egyenként két emeletes bérház építéséhez. E két új bérház a régi Dobozi bérház és az újonnan felépült fertőtlenítő intézet közt nyert elhelyezést, ez által az Meteor mezőtől egészen a Temető utcáig nyúló Dobozi utca eddig üres keleti oldala is teljes hosszában beépítést nyert.

A régi tervek szerint egy-egy bérházban 6 darab 3 szobás, 6 darab 2 szobás, egy darab garzon és egy darab házmesteri lakás nyert volna elhelyezést.

1944 nyaráig, amikor az építkezés félbeszakadt, az építési munkálatokat az összes szerkezetek, valamint a fedél megépítéséig lehetett előbbre vinni, a befejezéshez szükséges iparosmunkák zöme azonban elmaradt.

Amikor a 3 éves tervvel kapcsolatban lehetőség nyílt arra, hogy megkezdett két bérház megkapja a befejezéshez szükséges 1.400.000 forintot, a műszaki ügyosztály az épület alaprajzának át-dolgozását tűzte ki első feladatának. Az előző tervekben felvett 3 szobás cselédszobás lakások helyett 2 és 1 szobás összkomfortos lakásokra osztotta be a bérházat. Ezzel az előző tervekben feltű-

retett 28 darab lakás helyett most 36 darab kényelmes, összkomfortos lakás van a két bérházban.

1947 őszén kezdődött meg a 3 éves tervvel kapcsolatos befejezési munka, melynek eredményeként egyik-egyik bérházban jelenleg 14 darab kettőszobás, két darab egyszobás, egy darab garzon és egy darab házmesteri lakás áll készen. A lakás létesítésekkel kapcsolatban a szociális szempontokat figyelembe véve nagy gondot fordított a műszaki ügyosztály arra, hogy napfényes tágas, világos szobák, valamint minden lakáshoz fürdőszoba, a szükséges melléképítményekkel együtt álljon rendelkezésre. Jóllehet az épületben egy-egy lépcsőház van, az udvar felőli árkádok folyosókkal elérhető volt, hogy minden lakás a legcsekélyebb nehézség nélkül megközelíthető, anélkül, hogy az egyik másik lakás lakóját zavarná, elérhető volt továbbá az is, hogy minden lakás egy ajtóval teljesen lezárható.

Ma a teljesen kész két bérházban az átadáshoz szükséges tisztogatási munkák folynak, s a műszaki ügyosztály közlése szerint július 1-én lesz bekölözhető minden lakás.

Közellátás

Kézbeszítik az élelmiszerjegyeket

Az 1948. július hó 1-től érvényes élelmiszerjegyek igénylése céljából a közeli-kezelési ügyosztály felhívja a lakosság figyelmét, hogy az élelmiszer igénylő lapokat az illetékes körzeti irodákban f. évi június hó 1-én feltehetően adják be. Az élelmiszerjegyeket a beadott igénylések alapján a közeli-kezelési ügyosztály igazolvánnyal ellátott alkalmazottai fogják az igénybejelentő lakásokra kiképezni, és pedig f. évi június hó 23-tól július hó 1-ig a délutáni órákban.

A kezébesítést végző alkalmazottak egy-egy háztartástól 1 személy után 10 fillér, 2 személy után 20 fillér, 3, vagy ennél több személy után 30 fillér kézbeszítési díjat szedhetnek, míg az élelmiszerjegyek lekézbeszítése alkalmával kell kifizetni.

Figyelemzteti az ügyosztály a lakosságot, hogy aki igénylőlapját f. évi június hó 21-ig nem adja be, vagy a kézbeszítés alkalmával személyesen nem lesznek átadva ok, azok élelmiszerjegyeiket csak f. évi július hó 1 és 5-ike közötti időben az illetékes körzeti irodákban kaphatják meg.

A hatósági élelmiszerjegy június havi listát 1. szelvényére 40 dkg. EB-listát, listát 2. szelvényére 20 dkg szaraztészta, listát 3. szelvényére 40 dkg finomliszt szerezhető be fűszerkereskedőknél f. hó 30-ig. A folyó havi jegyeket a fent meghatározott időpontban túl beváltani nem lehet, mert a közeli-kezelési ügyosztály elszámolni nem fogja.

A búzadara kiosztással foglalkozó kereskedők és Szövetkezetek részére f. hó 21-én hétfőn búzadara kiutalás lesz.

Rögtönzött íráspróbát tartott a bíróság

A debreceni népbíróság most tárgyalta Hajdu Bálint baktatórárházai nyugalmazott szemész bűnügyét. A vád szerint 1943-ban több baloldali érzelmű haragosát feljelentette a főszojabirosnál. Előkerültek sajtókezelő írt, feljelentést tartalmazó levelei. Hajdu a bíróság előtt tagadta, hogy a leveleket ő írta volna, mire Cseke Béla elnök rögtönzött íráspróbánkat vetette alá a vádlottat. A próbájról az írás kiderült, hogy mégis ő írta a leveleket. Nyolc hónapi börtönrre ítélté Hajdu Bálintot a népbíróság.

Magyar-szovjet bélyegkiállítás

A június 26-tól július 4-ig tartó Debreceni Vásár és Kiállítás-on a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság a Déri múzeum egyik termében elhelyezett bélyegkiállítással vesz részt. Ott lesz a Magyar Posta bélyegmuzeuma is. A helyi gyűjtők szintén szép anyaggal rendelkeznek a kiállításra.

A Posta ebből az alkalomból alkalni postahivatal felállítását engedélyezte különleges bélyegzők és különleges bélyegek használatával. Szovjet emlékbélyegek és kisebb mennyiségben szovjet felledező bélyegek kerülnek forgalomba. A megnyitáson Dr. Bíró Pál postatanácsos, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Központja részéről Orvós János sajtófőnök jelenik meg.

Ma ezer debreceni úttörő avatása a Stadionban

Szokatlanul nagy érdeklődés előzi meg nemcsak városunkban, hanem a környező falvakban is a tágra kerülő közel ezer úttörő pajtágnak fogadalmi és avatási ünnepét, mely a Stadionban kerül megrendezésre.

Az ünnepélyes műsor sorrendje a következő:

1. Zenés felvonulás csapata és örsi zászlók aatt.
2. Himnusz.
3. Dr. Csenik József tankerületi úttörő titkár, ifjúsági szakelődő üdvözlő az Országos Úttörő Központ avatására megjelent kiküldötöket, akiknek felavatására átadja az úttörőket.
4. Fogadalmétel.
5. Avatási beszédet mond Szirmai Eva ország úttörő főtitkárhelyettese.
6. Egy úttörő néhány perces beszéd keretében megköszöni a kiküldötöket, hogy úttörővé fogadta őket.
7. Az avatási ünnepség az úttörőindulással fejeződik be. Utána közös torna szabadgyakorlatokat mutatnak be az úttörők. Vezető: Rátónyi Lajos testnevelési tanár, városi sporttitkár.

A változatos stadioni ünnepség után hangulatos, legobb kultúr-számokkal, névös műsor következik a VAOS nagyerdei helyiségében, ahol táborozó tejez be úttörő napunkat, melyet táborozói mőkás jelenetek kísérnek. Ennek vezetője Törös Károlyné területi kultúrvezető.

Bélepés díjtalan mind az ünnepélyre, mind a táborozásra, azonban önkéntes adományokat bárki elhelyezhet. Az így összegyűlt pénzügyi adományok azoknak a kis úttörő pajtágnak nyári táborozási költségeire fordítjuk, akik anyagi körülményeik miatt nyári táboroz-

záson egyébként nem vehetnének részt.

Városunk közönségét ezúton szeretettel hívja és várja a városi Úttörő Vezetőség.

Rablótámadás a Nagyerdőn egy sétáló pár ellen

Vakmerő rablótámadás kísérlet történt az elmúlt délután a Nagyerdőn. Kárándi Mihály MAV-irodai segédítést, Lándza utca 27. számú lakos a Leveles csarda körüli sétált menasszonyával. Seta közben letértek az útról és egy erdei tisztáson letelepdedtek. A tisztást körülvévo bokrokba kis idő múlva magát a férfi ugrott ki, elkapták a melletük lévő szatyrot. Kárándi megépetéséből leocsúdvava ravelte magát a férfi, dulakodás támadt. A férfi lúttlyel segítséget hívott s a következő pillanaton kinyitott bicikálval egy másik férfi rohan oda. A veresedés zajára a közelben haladó Momár Jenő üzletvezetőségi segédhivatalnok, Hid utca 12. szám alatti lakos is a helyszínre sietel a megáma-ot MAV segédítést védelemre. Kémény útesek záporoztak mindkét oldalról, az egyik rablótámadó hasbarugta Molnár, mire az összeesett. A hangos kiabálás, a nő segítségkáltásai hallatára egy rendőr sietett oda és elfogta a két támadót: ifj. Jövér János kömvestanuló, Lorántfy utca 28. szám alatti és Gorzsás István kömvestanuló, Kishegyesi úti szükséglakásbetlakosok személyében. Megkötözte és bekísérte a két támadót a rendőrségre. Itt beismertek vallomást tettek: előre készített ilyen rablótámadásokra, a Nagyerdőn sétáló szerelmespárokra akarták specializálni magukat. Jövér azt is bevallotta, hogy nem ez az első egyle megőrtent, hogy erőszakoskodott a nőkel, miután kirabolta őket. A két rablótámadót átkísérték az ügyészségre.

Három nyilvános telefonfülkét állítanak fel Debrecenben

A Budapestre helyezett Malaka Ferenc postafőigazgató távozása előtt ígéretel tett a város vezetőinek, hogy a régóta sürgetett nyilvános telefonfülkék helyreállítását, újbóli felállítását a posta vegrehajtja. Első részletként a város által legszükségesebbnek tartott helyen három fülke: állítanak fel. Eddig a legnagyobb akadályt az önműködő készülékek pénzbedobó részének átalakítása jelentette. Most köztölték a várossal, hogy az átalakítás megtörtént, három darab búzfűlérés bedobásával lehet majd a felállítandó nyilvános telefonfülkékből telefonálni.

Elmarad a hortobágyi vásár

A Hortobágyon f. évi jún. hó 22. napjára kitűzött országos állatvásár a Tiszafüreden fellépő ragadórszaj- és körömfájás miatt elmarad, helyette ugyanezen a napon a rendezés hetivásár lesz a debreceni vásártéren.

A Gabonairoda kiszállása

A városi tanács értesíti a gazdálkodókat, hogy a gabonairoda kiszállást tart az alábbi helyeken és időpontban, a beszolgáltatási lap és örlési lapok kiosztása céljából.

Elepen (Fontig tanya mellett) az iskolánál 24, 25, 26-án.

Nagyhegyesen (Harstein tanya mellett) a párhelyiségben 25, 26, 27-én.

Macson Kismacsi iskolánál 28-án, N.-macson az iskolánál 29-én.

Bánkon újskolában 28–29-én.

Halápon a csárdánál 25, 26, 27. Szükséges iratok: tavalgy vámorlési tanúsítvány, bejelentőlap, saját és benkoztos családoké, konvenciók szerződés.

A városi tanács felhívja az ottlakó gazdálkodókat, hogy saját érdekükben jelentkezzenek a megjelölt helyen és időpontban, mert a fentemlített lapok nélkül a cselálás nem kezdhető meg.

Villamos vasaló 6 havi részletre

Az Elektromos és Gáz-művek értesíti fogyasztó közönségét, hogy városi eladási üzlete útján

villamos háztartási vasalót hoz forgalomba

6 havi részletre.

A havi részletösszeg a mindenkori havi áramfogyasztási számlával egyidejűleg lenne fizetendő.

Azon fogyasztóink, akik erre igényt tartanak, eziránti szándékukat városi eladási üzletünkben (Battyhány utca 17/19. Városi bérház) vagy pénzbeszedő közlegünkkel előjegyzés végett jelentsék be.

Várom a dolgozókat az „Erdélyi Borozó“ kerthelyiségébe olcsó flekken vacsorára. Hajnal-utcai bérház mellett. Bablóczi Ferenc vendéglősm.

H I R E K

TIED AZ ORSZAG, MAGADNAK EPITED!

— Várható időjárás: Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, felhőzetes, többfelé záporos, zivatar. A meleg idő tovább tart.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Arany Egyszervű“ Kossuth u. 8. „II. Rákóczi Ferenc“ Miklós u. 55. „Árpád Fejedelem“ Jánosi u. 44.

RÁDIÓMUSOR. Vasárnap: 7: Reggeli zene, 7.30: Művészemlékek, 8: Hírek, 8.20: Szív küldi szívnek szíve, 9: Gör. kat. vallásos felőrá, 9.30: Unitárius vallásos felőrá, 10: Katolikus Istentisztelet, 11: Kepek, szobrok, rajzok, 11.15: Üzenetek a vasárnap, 12.15: Anyák órája, 12.20: Negyedóra az Arany Angyalban, 13: Bányászok vasárnapja, 13.20: Sühymmel, Miklós jazz zenekara, 14.10: Művészemlékek, 15: Nagy elbeszélők, 15.20: Ceylan Julia énekei, 15.40: Boldizsár Iván vasárnapi króikája, 16: Üzenetek a vasárnap, 16.15: Vörös Sári énekei, 17.10: Magyar Enciklopédia, 17.40: A falu hangja, 19: Stúdió operett: Mézeskalács, 21.10: Totóhírek, 21.40: Rádióanket, 22.30: Közvetítés a Szatyorból, 23.25: Zenekari muzsika. — **Ejéti II:** 9: Magyar nóták, 10: Fel-törő seta Zenepctámából, 11: Szociálisták zene, 11.40: A Luteránia ve-gyességének, 12.05—13: A vasári rádió zenekara játszik, 17: Tánccene, 18: Zenei szórótűk, 20: Dainok Lajos orgonája, 20.30: Könyvszemle, 21.15: Tánccene, 22.15: Operaszemle.

— **Református istentiszteletek vasárnap.** Nagytemplom 8 ó dr. Ferenczy K., 10 ó Fehér A. Kis-templom 9 ó dr. Erdei M., 11 ó Uray S., 6 ó Uray S. Kossuth u. templom 10 ó dr. Balogh J., 4 ó Bajá M. Károlyi G.-téri templom 9 ó Berényi J., 4 ó Gacsályi G. Is-potály 10 ó dr. Farkas P. Árpád-téri templom 9 ó dr. Hegyaljai K. G., 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó Kovács J., 6 ó Pál A. Nyilastelepi templom 10 ó Sipos K., 5 ó dr. Juhász L. Csapó-kerti templom 10 ó Mikó M., 6 ó dr. Dancsházy S. Kerekestelepi templom 10 ó Madarász J., 3 ó Madarász J. Egyetemi templom 11 ó Konecz Z. Nyulási áll. isk. 10 ó Török Tibor. Tégláskert 10 ó Zsiros I. Rákosi telep 9 ó Kálmán I. Wolaffka telep 3 ó Pál A. Gyer-mekmenhely 11 ó Kiss S. Kálitkák és közkórház: Konecz és Varga. Augusztus szombatium 1/10 ó dr. Varga Zs. Széchenyi ker. 3 ó Török T. Fogház 10 ó Kántor J. Szob-szolói út 5 ó dr. Farkas P. Hat-van u. kert 5 ó Berényi J. ONCSA telep 3 ó Berényi J. — Tanyai istentiszteletek: Fancsika 10 ó, Nagycsere 3 ó Nagy S. Kőszély-szeg 10 ó Kiss A. Pallag 9 ó, Dom-boszló 10 ó Sz. b. E. Lukaháza 9 ó, Hármaskönyv 11 ó M. Linár Gy. Újléti-utcai isk. 3 ó Szűcs F. Pac 10 ó, Mézeshegy 2 ó, Kuszós D. Perc dűlő 9 ó, Ondó, I. Kádár dűlő fel 12 ó dr. Rápolyi Árpád. — Gyermekistentiszteletek: Nagy-templom 9 ó Fehér A. Egyetemi templom fel 9 ó Konecz Z.

— **A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége** f. hó 21-én déli 1 órakor a Városháza kitanácsstermben ülést tart. Az érdekeltek jelenléte feltétlenül szükséges.

— **Kinevezés.** A köztársaság elnöke Kesztyűs Lóránd egyetemi magántanár, adjunktust a debreceni tudományegyetem általános kör- és gyógytani tanszék nyilvános rendkívüli tanárává a VI. fiz. osztályba kinevezte.

— **Az országgyűlés elnökének könyvjárandéka.** Nagy Imre, az országgyűlés elnöke 23 Petőfi-kötetet ajándékozott a debreceni és hajdúmezei szabadművelődési könyvtáraknak. Az ajándékok Budapestén dr. Balogh István főtisztviselő vette át, ő juttatta el a könyvtáraknak.

— **A Magyar-Római Társaság és az Ady Társaság** folytatja a vármegyei községeiben, városokban vendégszerelés-sorozatát. Ma a Magyar-Római Társaság Földesen, az Ady Társaság Balmazújvároson tart irodalmi estet.

— **A Dóczy 1933-ben** érettségizett VIII. B. osztálya június 27-én délelőtt 10 órakor tartja találkozóját az iskolában.

— **Versenyfárgalási hirdetmény.** Szabolcs m. Napkór közseg roma. kat. egyházközsége pályázatot hirdet templomának bővítésére. Tervek és a szükséges felvilágosítások a helyszínen, avagy Nagy J. építőmester Nyiregyháza, Vay Ádám u. 43. sz. alatt megszereshetők.

— **A Tiszántúli Református Egyházkerület Nőszövetsége** f. hó 22—24 napjain konferenciát rendez. Mindhárom nap este 6 órakor az Oratóriumban előadás tart Plider Mária „Hit, Remény, Szeretet“ címmel. Minden református testvért szeretettel hív ezekre az alkalomokra a vezetőség.

— **Június hó 23-án,** szerdán délután 5 órakor a Városháza kis tanácsstermben vadászválasztmányi ülést tartunk, melyre a választmányi tagok felületen és pontos megjelenését kérem. Dr. Kövöndy Lajos.

Varrógépét javíttassa és vegye szaküzletben Horváth Tihamér

Műszaki és gépjárműjavítások, Hunyad-utca 19.

— **Az első mesterséges termékenyítő állomány** lovak részére a földművelésügyi minisztérium az 1947. évben Kisújszállason felállította. A mesterségesen termékenyített kancák újszülött csikait szakaszmondból egy bizottság fogja. Kisújszállason folyó hó 22-én a városháza mellett lévő fedezettési állományon elbírálni, délelőtt 11 órakor. A megyebeli lótenyésztők minél nagyobb számban jelenjenek meg az elbírálon, ahol személyesen győződhetnek meg a mesterséges megtermékenyítés előzeteséről.

— **Balaton-táborezők!** Gyülekezzenek vasárnap délután 2 órakor a Fűvészkert-utcai tanteremben. Indulás hétfőn este a 1719. sz. személyvonattal. Csomagolás hétfőn este 7 óráról a gyorsárú csomakavágyra. Somorjai László.

— **Kaposvár és környékén** pente-ken délután példátlanul nagy vihar és jégeső pusztított. Zuhogó esővel kezdődött az itéletidő, majd pusztító jégverés követte. Pajták dőltek össze, házcetők rongálódtak meg. A vetésben, gyümölcsben helyenként 100 százalékos a kár. Az itéletidő központja Szenna község, ahol Tildy elnök fiait koráiban káplánskodott. Szenna községben különös fejedelmessé- tetek a vihar és jégeső után: a község-háza előtt élő halat találtak, holott a közelben nincs folyó, patak.

— **NŐI zippzárás hősiszma,** gyermek fehér hópipó, gazdaszizma női, férfi és gyermek kapható. Most szerezz be! Kontsek Cipőüzletében.

— **A debreceni áll. gépészeti műszaki középiskola I. osztályába** felvételeire jelentkezhet minden 18. életévét betöltött dolgozó, aki IV. középiskolai vagy VIII. elemi iskolai végzettséggel bír és a fémipari szakmában 3 évi gyakorlatot-munkakönyvet igazol, vagy segédlevele van. Jelentkezés e hó 23-ig az iskola igazgatóságánál Széchenyi utca 58. Ugyanott bővebb felvilágosítás nyerhető.

— **Zarándoklat Mátaverebály-Szenkútra.** A ferences Világi Rend Szent Anna-utcai rendközsége a múlt évhez hasonlóan megrendezi zarándoklatát a kegyhelyre augusztus 7—9-ig. Részvételi díj 35 Ft 80 fillér, mely összeget háromszori részletben is lehet fizetni. A jelentkezéseket a kegyhelyre jegyzik fel. Ajánlatos minél előbb jelentkezni, mert csak kis létszámú zarándokcsoportnak tudunk helyet biztosítani.

— **A Kossuth-utcai temető** melletti veteményes kertek egyikéből, amelyet Veress Sándorné, Dobozai bérházbéli lakos bérel, ismeretlen tettesek az elmúlt éjszaka kiáskák a burgonyát. A kárvalót bérő feljelentést tett a rendőrség.

— **NEM lesz gondja** öszre hősiszmára, gazdaszizmára, hócipőre, ha most előjegyezted, vagy megveszi Kontsek Cipőüzletében. Nagy választék Emergé és Hungária gyártmányokból.

— **A MÁV műhelytelepi iskola** úttörői és növendékei hatalmas rajz, kézimunka és bábészinház kiállítását rendeztek Szegbéné szöb tájképek, ügyes gyermekjátékok, vetítettképes bábészinház teszik érdekessé a még vasárnap 8-tól délután 4 óráig díjtalanul megtekinthető kiállítást. A Debreceni Vásár alkalmából a vetítettképes bábészinház a kereskedelmi iskola termében fog előadásokat bemutatni.

— **LICHTMANN, Dixi** legújabb cipőmodelljei megérkeztek. Nagy választék típus és luxus cipőkből Kontsek Cipőüzletében.

— **Lábat tört a gázoló** kerék-pár. Karmassin Ferencné hajdú-böszörményi lakos a Kossuth utcán elütötte egy kerékpáros. Az eszszony oly szerencsétlenül esett el, hogy lábat tört. A klinikára szállították.

— **GAZDACSIZMÁT,** zippzárás eszszimát, hócipőt most szerezz be Kontsek Cipőüzletében. Öszre szállításra előjegyzést felveszünk.

Rádiók, kerékpárok, Csepel kismotorkerékpár

legösszesebb részlete is: NAGY-nál, Színházutca

— **JÓ ALLÁSI AKAR?** Tanuljon gépirást, gyorsítást dr. Naményi György vezetésével a Piac 58. Linneum-házban.

— **A debreceni népbíró** most tárgyalta Vámos Miklós volt repülőőrvezető bünygyét. A vánd szerint Ungvárt, mint repülő-ujoncképző durván bánt az ujon-cokkal, többeket bántalmazott. A népbíró az elhatárolás börtönre ítélte népellenes büntetés miatt. Az itélet nem jogerős.

— **A debreceni népgyűlésre** beszámolták Csuri Lajos kenéz-lőri rom, kat. plébános, akit igazgatással vádolnak. A vánd szerint május 27-én az Urcai körmenet alkalmából az oroszokkal és a hadifoglyokkal kapcsolatban igazoló és valótlan hírt terjesztett. A népgyűlés az előzetes tárgyalásba helyezte. — Kenéz-lőről beszámolták a népgyűlésre Székely György 42 éves földművest és Dobrovizky Etel 40 éves háztar-tásbéli, akik a kenéz-lőri iskola szülői értekezletén az egyházi iskolák államosítása kapcsán tettek demokráciellenes, igazolt kijelen-tést. Székely és Dobrovizky Etel is előzetes letartóztatásba helyezte a népgyűlés.

Kongresszusi szemináriumi füzetek
Töltőtollak 14 — Ft-tól
Befőtthető celofánpapír
De orációs papírok és katonok
Egészéve ellenőrző könyv
Mérleg nyomtatványok
Selyempapír minden mennyiségben
Töltőtoll klinika
„Szabadság“ könyvesbolt
Városháza épület
„Csillag“ könyvesbolt
Megyeházai szobá



A mezőgazdasági termelésünk emelése szempontjából rendkívül fontos, hogy jó vetőmaggal lássuk el a gazdákat.

A hároméves terv keretében 15 új növénynevelő telepet állítanak fel 10 millió költséggel. A nevelített gabonafajták használatát legalább 2, 2 és 1/2 mázsal-val növelik katasztrális hoidan-ként a termésátlagot.

A növénynevelő telepek egyben kísérleti műhelyek is, amelyekben folyik a szárazság elleni harc olyan gabona takarmány és kertj növényeket igényeznek kite-

nyésztetni, amelyek a legjobban bírják a mi száraz éghajlatunkat. A kisvárdai telepen például újfajta magyar burgonyát tenyésztettek ki, amely ellenáll a burgonyavész kórokozónak és jól bírja a szárazságot. A betegséggel fertőzött burgonya termését ezzel az újfajta burgonyával fogjuk újra telepíteni. A kőspölyi növénynevelő telepen olyan kukoricát tenyésztettek ki, amely amélti, hogy jól bírja a szárazságot egy hónappal előbb beéri mint a régi és a természetlaga is jóval magasabb.

Ongyilkosságok napja

Nagy Terecz Péterfia utca 27 sz. alatti lakos lakásán felakasztotta magát. Mire rátaláltak, meghalt. Tettenek, oka ismeretlen. Strichmann Margit, Mikespércsi úti lakos családi okokból ismeretlen mérgeggel megmérgezte magát. Eszméletlen állapotban a mentők a klinikára szállították. A nyomozás megindult, hogy honnan szerezte a mérget. — **Szabó Sándorné** 36 éves tiszaszalóci asszony egy év óta húzódo per miatt elkecsere-désben lútkóval mérgezte magát. Állapota súlyos.

— **Gyermekének** gyógybetétes cipővel rendelje Ökrösnél, Sas u. 1. Oldal árak!

— **Nem szolgáltatotta** be a magánserfűzés után a kötelező zsidószám Tamás András Jer-nikó u. 9. sz. alatti lakos. 100 forint pénzbüntetésre ítélték. — **Bakó András** Torockó-utcai lakos a kötelező kenyérgabonát nem adta be. Az uszoraegysébrő 200 forint pénzbüntetésre ítélték.

— **A tégláskerti állami általános iskola** ma, vasárnap délután 6 órakor az iskola udvarán az iskola 20 éves fennállásának emlékére a Tégláskert lakosságával együtt ünnepélyt rendez, amelyre a tan-ügy iránt érdeklődőket szeretettel hívja és várja a tantestület. A műsor az iskola mostani és volt tanulói, a SZIT és a dolgozók iskolája adja. Előadás után önkök. ségi áron pörkölt vacsora és hűsítő italok kaphatók!

— **POLOSKAIRTÁST** ciángázal vagy veszélytelen kontakt-eljárással: BOCCZO VEGYESZMER-NOK, Rákóczi utca 25.

— **EMERGE, Hungaria** női, férfi és gyermek gumicsizma, hócipő nagy választékban kapható, Kontsek Cipőüzletben.

— **Az epítők** megbetegedéseiről reggelente éhgyomorral egy pohár Ferenc József keszrűvizet. Kér-dezze meg orvosát!

— **A bécsi államügyészség** megkeresést intézett a debreceni népgyűlésre. Bécsben elfogták Hans Halmar SS katonát, aki Debrecenben Seidl SS parancsnok mellett működött a gettózás során. A bécsi izraeli jogvédő iroda kérésére a bécsi államügyészség Debrecenből keres tanukat, akik tudnak terhelőt Hans Halmar ellen. A tanuk jelenjenek meg a debreceni népgyűlésen.

Rádió javítás SUPER hangolás
a legkorszerűbb berendezéssel
FERENCZY Cegléd-u. 1.

— **Esküvői hír.** Pálmai Marika tanítónő és Darányi Lajos Máv. tisztviselő 26-án 5 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna-utcai templomban.

— **A Munkaerőnyilvántartó Hivatal** felhívja Debrecen VI. adókerületében lakó közmunkakötelezetteket, hogy közmunkaigazolva-nyuk átvételre véget ad hivatalban (Burgundia u. 1. sz. 1. em.) hétfőről kezdve feltétlenül jelenjenek meg. A közmunkaigazolva-nyuk ára darabonként 1 forint. — Az I., II., III., IV., V. adókerület-be tartozó közmunkakötelezettek közmunkaigazolva-nyuk haladéktalanul ugyanitt vegyék át.

— **Egy tartalékos** tehén gazdálkodó talált. Átvethető Belsőlegelő 64. szám alatt.

— **A debreceni népgyűlésre** beszámolták Papp József 51 éves aszaló földművest. A feljelentés szerint Papp a lovát „kommuniz-tának“ nevezte el sőt jelző ki-szeretében, emiatt indult meg ellen-e az eljárás. Előzetes letartóztatásba helyezték.

— **A Magyar Vöröskereszt** tudósító iroda Hatvan u. 6. sz. alatti helyiségében levél átvételre vett jelentkezőnek: Muszka János nagyváradi lakos sógora. Szemeréds-Tibor, Sipos János, Kovács András hozzátartozója, Frankó Imre Booskai-kerti lakos.

— **Meghívó.** A Hajdúsági Tej és Áruforgalmi Szövetkezet 1948 június 29-én délelőtt 11 órakor Debrecenben, Vár u. 1. sz. alatt a Városi Zenei nagytérmben rendkívüli közgyűlést tart. Erre a tagokat azzal a figyelemzettel hívja meg, hogy a közgyűlés határozatképtelensége esetén az új közgyűlést július 11-én délelőtt: 11 órakor ugyanott fogja meg tartani és ez a közgyűlés a megjelentek számára való tekintet nélkül fog határozni az alábbi tárgyszerozati postokról: 1. Igazgatóság jelentése. 2. Felügyelőbizottság jelentése. 3. Igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása. 4. Igazgatóság megválasztása. 5. Felügyelőbizottság megválasztása. 6. Esetleges indítványok. Az Igazgatóság.

— **Amerikába,** Németországba, Ausztriába tanultvánnal ellátott paprikát Jónástól vegyen.

24 és 26-os gyermek kerékpárok
Csepel, kék-piros, Kühne, Tigris, Möwe, Wittler márkák részlete is.
Soltész, Kálvin-tér 2.

Az újjáépült HOTEL ASTORIA BUDAPEST
Ujonnal felszerelve, 150 szoba, minden modern komforttal teljesen üzemben.
Mérsékelt árak! A debreceniek kedvelt szállodája!

MA délután 5 órakor
a Kisgazdapárt színpadán

MESEVILÁG

színes, táncos, enekes gyermekelőadás. — Jegyek
mérsékelt helyáron a helyszínen válthatók —

PÁRTELET

EGY HETES POLITIKAI TANFOLYAMOT RENDEZ A KISGAZDAPÁRT DEBRECENBEN

A Kisgazdapárt debreceni szervezete, eleget téve a pártok körében egyre gyakrabban felmerülő kívánságnak, továbbá abból a célból, hogy a párttagok legjobbjai számára megfelelő tájékoztatást nyújtson — elhatározta, hogy június 21-ével egyhetes politikai és szónokképző tanfolyamot indít. A tanfolyam előadásai minden este fél hét órakor kezdődnek és kilenc óráig tartanak. Az előadásokat az országos központ és a debreceni párszervezet ismert előadói tartják. A tanfolyam iránt érdeklődésben nagy érdeklődés nyilvánult meg a különböző tagozatok részéről s előreláthatóan közel száz főnyi halgatósága lesz a tanfolyamnak. Az egyes előadásokat csak előzetes jelentkezés alapján látogathatják a párttagok. A tanfolyamra jelentkezéseket még hétfőn elfogad a pártiroda.

TAGFELVETELI ZÁRLAT A KISGAZDAPÁRTBAN

A Kisgazdapárt debreceni szervezeteinek vezetősége elhatározta, hogy a folyamatban lévő tagozati tisztújítások befejeztéig tagfelvételi zárlatot rendel el. A tagfelvételi zárlat június 20-tól július 15-ig tart s a felvételi kérelmeket csak a zárlat lejárta után bírálja el a párt új tagfelvételi bizottsága.

JUNIUS 27-EN ARATOBÁL

A Kisgazdapárt debreceni szervezeteinek gazdatagozata a KISOSZ centenárius hetének keretében június 27-én, vasárnap este 8 órai kezdettel az Arany Bika Nagyereményében és pártiszterületén összes helyiségében nagyszabású Aratóbált rendez. A rendezőbizottság hetek óta folytatja munkáját, hogy valóban jól sikerült Aratóbált fogadják a vendégeket június 17-én az Arany Bikában. Az Aratóbálra a rendezőség ezúton is meghív minden debreceni és debrecenkörnyéki gazdát.

Ma délután megismétlik a Mesevilágot

A Kisgazda Párt rendezésében tegnap ritkán látott szépségű gyermekelőadás zajlott le a párt színpadán. A huszonöt tagú gyermekszereplőgárda a magyar és külföldi mesevilág és táncok legszebb gyöngyeiből mutatott be egy csokorra valót a nagyszámú közönség meg-megújuló tapsvihara mellett. Mint csodálatos szép, meglevenedet virágoskert, olyan volt a reflektorfényben fűdő színpad, amikor az ennivaló apróságok és nagybabcska lányok, fiúk látványos ruháscsokkban bemutatják számaikat. Csak a mérsékelt elismerés hangját hallatjuk amikor azt mondjuk, hogy a Mesevilághoz hasonló gyermekelőadást nem láttunk mostanában Debrecenben.

Es ezért elsősorban a rendező és betanító N. Sárközy Violát illel dícséret. A gyermekszereplők viszont mind olyan bájosak, kedvesek voltak, hogy nem tudunk dönteni, melyikük is adott többet tehetségéből azért, hogy egy vidám szórakoztató délután örömeiben részesüljön a javarészt kicsinyekből álló közönség. Mindnyájuk nevét a legteljesebb elismeréssel említjük itt meg: Szigelhy Anikó, Cserép László, Szigelhy Zsófi, Cserép Katalin, Kiss Gabriella.

Király Pötyi, Neuwrth Magda, Mátai Éva, Miskolczi Ágnes, Telkes Anikó, Vaskovits Zsóka, Viosz Enikő, Barna Gizi, Lavotha Kamilla, Máthé Zsuzsa, Solymosi Eliza, Hapák Zsuzsa, Szeremley Judit, Szeremley Márta, Király Mária, Könyv Katalin, Nagy Judit, Nagy Iván és Nagy Attila. A tökéletes zongorakíséretet Nagy Józsefné adta, a konferanszié tisztét

Farkas Zsuzsa látta el kedvesen.

A Mesevilág hatalmas sikere indokolta teszi a rendezőség ama elhatározását, hogy a gyermekelőadást általános kívánságra megismétli. Az előadás ma vasárnap és holnap hétfőn délután 5 órakor kezdődik. Jegyek az előadás előtt egy órával a helyszínen válthatók.

Debrecenben is megkezdődött a Gyermekhétfő

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége kezdeményezésére és irányításával mellett országosan gyermekhétfőket rendeznek, amelyek debreceni megnyitóját szombaton délután volt a városháza közgyűlési termében. Az MNDSZ által rendezett gyűlésen sokan jelentek meg. Dr. Juhász Gézáé elnöki megnyitóját után az MNDSZ központi kiküldötte, Járó Miklós-né tartott előadást. Rámutatott arra, hogy a gyermekhétfő fő programja, hogy az iskolák államosítása u.n. további segítőkészséggel álljanak a nők a kormány mögött az iskoláztatás, a gyermeknevelés, a gyermekvédelem érdekében. Az iskolák államosítása után a nőknek is segíteni kell a törvényt élővé, valósággá tenni, minél több gyermek járjon iskolába, ingyen tankönyvet legyen a tanulók kezében. Majd nyári napközi otthonok további kiépítését

jelölte meg újabb feladatok és a menhelyi gyermekek gondozását. A gyermekhétfő feladata az is, hogy minél több örömet szerezzenek a gyermekeknek. A nagy tevékeniséssel fogadott beszéd után dr. Juhász Géza a Nemzeti Bizottság nevében, dr. Papp Géza a tanfelügyelőség, dr. Vadász Sándor a szociális testületek nevében ígérte meg a Gyermekhétfő támogatását a gyermekvédelem, gyermeknevelés érdekében. Végül Makainé javaslatára a gyűlés távirattal üdvözölte a kormányt, Dinnyés Lajos miniszterelnököt abból az alkalomból, hogy a törvényhozás megszavazta az iskolák államosítását. A Gyermekhétfő további programja a hét folyamán bonyolódik le.

Ma lesz a Szabadságharcos Szövetség nagygyűlése

A Magyar Szabadságharcos Szövetség debreceni szervezete ma délelőtt fél 11 órai kezdettel az Arany Bika nagyereményében nagygyűlést tart, amelyen Kraich Kálmán rendőrelvezetés megnyitja a beszédet a központi kiküldött, dr. Koczka Gyula professzor mond ünnepi beszédet. A nagygyűlés műsorán magasszínvonalú művészeti számok is szerepelnek. A nagygyűlés előtt 11 órakor a honvédeknek tisztelet ad az Arany Bika erkélyéről.

75 amerikai repülőgépet küldenek Németországba

London. Az Egyesült Államok a Panama csatorna mellett 75 repülőgépet küld Németországba különleges hadgyakorlatokra. Ezzel kapcsolatban a New York Chronicle megjegyzi, hogy óvatossá kell fogadni a hivatalos magyarázatot, mert amikor az amerikai hadihajók megjelentek a Földközi tengeren, akkor is azt mondták, hogy hadgyakorlatról van szó.

Anyakönyvi hírek

Születések: Tiba Gábor Kovácsné Bruchner utca 5 leány Margit, K. Kovács Antal gőtésegéd Nyil utca 52 leány Zsuzsanna, Somogyi Sándor házimester Csapó u. 85. leány Júlia.

Házasságok: Juhász Ervin bölcsészhallgató Szerencs és Lévai Jolán Csap utca 50, Bodnár József közművessegéd Tegez utca 53, és Nagy Katalin Tegez utca 53, Novelli Zoltán napsz. Kishegyesi út 40, és Proska Magdolna Erdélyi utca 24., Ujlaludi József tisztv. Rákóczi u. 43, és Fülöp Irma Arany János u. 62, sz. Kovács Pál tisztv. Rákóczi u. 43, és Fülöp Erzsébet Arany J. u. 62. Nagy Sándor villamoskaulauz Egy. Kliniká és Kapros Irma Kislaludi u. 15. Fe-

kete Sándor villamoskaulauz Végkezdő M. u. 1, és Kovács Margit Lajos kir. tér 2. Laczkó Dániel műszaki tisztv. Árpád tér 33, és Kudar Gabriella Hid u. 8, Kiss Gabriella dör Kossuth u. 20, és Virágh Margit Arany J. u. 9. Tóth Zoltán post. tit. ziv. Monostorpalási út 34, és Szabó Magda Teleki u. 65. Mihó László férjizabó m. Andrásy út 1, és Pongó Lidia Andrásy út 15. Kerestély László altiszt Pávilon lakatnya és Szeenci Margit: Komlóssy út 50.

Halálozások: Dóro Lajos cipész mester rel. 43 éves, Nyil u. 129. sz. Tomkovich Andrásné Farkas Ilona r. kat. 57 éves Búszorményi út 45.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVELŐSÉG

A városi zeneiskola hetén tartja XVIII. nyilvános hangversenyt (Aria és dux) és kedden XIX. nyilvános hangversenyt (II. kamarazene-est). A jegyek 2 és 1 forintot arban laphatók a Zeneiskola titkári hivatalában.

TIMUR ÉS BANDÁJA. Fialalokról szól a film, fiataloknak és mind azoknak, akik lélekben ifjak akarnak maradni. Timur és bandája a moziern Pal utcai huz, akik az igazság és a felebarát szertartásaitól vezérelve tömörülnek nemes céljait elérésére. A megkapóan érdekes, ujszerű filmét hetén mutatja be a Vigszínház.

Az utolsó tisztántú vizímalom

A nyári nap alkonyodó hűvösége szállt a mezőkre. A bekötött fejt, fakóruhás asszonyok, leányok, felgyűrt ingujjas férfiak és gyermekek kapával a vállukon igyekeznek hazafelé, az öreg agyagortól szürke országúton. Nem igen beszélnek, nézik a földet. Már sárgulnak a gabonablatkák az útfélt kékre festi a szarkaláb, balra haragosan zöldel a Kiserdő. S az egész ködös kék kerethe foglalja a Kárpátok halvány hegylánc. A legközelebbi, a hereszasi oly tisztán látszik, hogy oldalán a kis házakat is ide látni.

Az útkereszteződésnél egyenletes zúgás tölti be a levegőt, jelzve, hogy a malomban még folyik a munka. A hazafelé tartók egy része a malom felé tart. Köszönti a mosolygós, kékszemű molnárt, aki kinn a tornácán süti a rántot halat, majd elnyeli őket az úthajlat.

De mi állunk meg egy percre. A szalmámegyel kis falu, Túrlist. vándi vizímalma megérdemli, hogy egy pillantást vessünk rá. Nemcsak azért, mert szinte varázslatosan szép képet nyújt e percben a kerek alól fehérén zúgó-kavargó víz hullámaival, a partok fűzeivel, évszázados tölgyeivel, tornyaival csökefara-za-

sú erkélyeivel és mert a Tiszántúl egyetlen vizímalma, hanem mert komoly történelmi múltja van. Még mindig úgy áll minden változás nélkül, ahogy Mária Terézia korában, az 1740-es években felépítették. De közvetlen mellette a Tur hullámaiból még látszanak csonka, korhadó oszlopok, a régi malom maradványai, amely már a tatárjárás idejében, 1241-ben örölte a föld népének gabonáját.

Benn fehér lisztpor fed be mindent. Az óriási kerekék zúgva forognak, s a széles vascsöveken át lassan hull a csíkos vászon zsákokba a fehér áldás. A padlózat a kerekék körül hiányos s itt le lehet látni a mélybe. A malom egyik része a parton áll még, másik része azonban a víz fölé nyúlik. S ahogy lenézünk, látjuk, hogy a fokozatosan mélyülő parti rész a vizig üdén zöldel az elmuk szemekből kivirult búzától s egy-egy csonkjára a padló között is felüti fejt.

De a nap végkép lebukik a már feketébe hajló erdők mögött, az öröktök hazatérnek, vége a munkának. A vizímalom három hatalmas kereke egyre lassabbá válik, majd utolsót fordul és lomhán megáll. A zuhogó víz elszelődül s csendesen folyik tovább a medrében. De csak míg a nap újból fel nem bukkan a láthatáron, mert akkor újra megindulnak a kerekék s forognak naponként tovább... a mút századok emlékeivel az új századok jelenében. (P. I.)

Kisvasutat a tanyáknak

Lapunk múlt vasárnap számában megemlékeztünk a Kisgazdapárt: előkészenek azon nagyjelentőségű határozatáról, amelyben állást foglalt a kisvasutaknak, a tanyák érdekében való kiépítése mellett azzal, hogy ennek a megvalósítása érdekében illetékes helyen a megfelelő lépéseket megteszi.

A kisvasút mindenképp előtt a termelő parasztság szállítási igényeinek a kielégítésére szolgál. Kiválóan alkalmas minden területen, különösen a cukorrépa szállítására. Előnye a nagyvasutal szemben, hogy bárhol lehet rajta megállni, létesíteni. Eppen ezért a kisvasutak kiépítése nagyban elő fogja mozdítani az ipari növények, különösen pedig a cukorrépa termelését. Másik igen nagy jelentősége a mai igen nagy munkanélküliségben az, hogy a megépítésénél a munkanélküliek tömege jut munkához és ezzel huzamos időn át keresethez. Városunkban, ahol a munkás kezek tízezrei vannak munkanélküli, már csak ezért is elsőrangú szükséglet a kisvasutak mielőbbi megépítése.

A kisvasutak első sorban a fekete földön létesítendő, mert sárban, vagy ha az összevágott sáros, agyagos fekete föld megfagy, azon lehetetlen üres szekérrel is közlekedni. Eppen napjaink bősége esősége okozta azt, hogy a tejet szekérrel képtelenek voltak a feketeföldi gazdák behozni, gyalog és hátton kellett azt beszállítani. Gondoljunk el mi lesz a cukorrépa szállítási Kárpátok halvány hegylánc. A legközelebbi, a hereszasi oly tisztán látszik, hogy oldalán a kis házakat is ide látni.

Magyarország hároméves terve a Mezőgazdasági Beruházások közt kisvasutak építésére 42 millió forintot irányzott el, amiből 10 millió az 1947-48, 10 millió az 1948-49 és 18 millió az 1949-50. években használandó fel. A kidolgozás alatt álló öt éves terv előreláthatóan az előbb említett nagyszámú összeg fog fordítani a kisvasutak építésére. Ebben az évben már 15 különböző helyen kiépít

és megnyit 250 kilométer hosszúságban. Ez a szám, amint azt a rádió május 28-i adásában közölte, már ebben az évben 100 kilométerre fog emelkedni. Ebből vidékünkön ez idő szerjnt egy kisvasút sincs, megvan a valószínűsége tehát annak, hogy a demokratia kormány a kérdésnek helyet ad.

Debrecen agyagos talajain legelőbb 2 kisvasutat kell megépíteni, mégpedig az egyiket Szovát-Földes, a másikat az Ondod-nádudvari irányban, mert ezek a legalkalmasabb részek, a vasuti vonalaktól távol esnek, talajuk nemcsak agyagos, hanem igen számottevő részükben szikes, ami esős időkben a dűlőutakon a közlekedési nehézségeket fokozza. Ezeket a helyeket és csak a Debrecéhez tartozó határterületekben mintegy 872 lakott tanya van, mely szám az újonnan földhöz jutatókat odaköltözöskéveivel jelenekényen fog emelkedni. Igen természetesen, hogy a szovát, földesi és nádudvari területek bekapcsolásával ez a szám jelentősen fog növekedni.

Péterffy József

Nőnap beosztások. Hétfőn: MBSZ-déltűn 5 óra Csen József, kedd: Rákóczi-telep 5 óra Hajdu Róza, E. öögazgatóság 6 óra Radó Istvánné, Hatar ut 5 Szabó Sándorné, Teglasz-keri 5 óra Molnar Julia. — Szerda: Wozniak-telep 5 óra Kész Sándorné, Szabacs-telep 6 óra Fazekas Józsefné.

Vasárnap déltűn 6 órakor műsoros fagyalt déltűn lesz a MNDSZ helyiségében, Vöröshadsereg útja 59. sz. alatt. Az érdeklődőket szeretettel meghívjuk.

A fodrászüzletek ma fél 8 órától 12 óráig nyitva vannak a Fodrászmunkások Szakszervezete Székháza javára. A megvendő férfi és hölgyudrászati munkáit a bérletek nem érvényesek.

GYÁSZROVAT

Gyászír. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szerető férjém, drága jó édesapám Dóro Lajos cipészmeister 43 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn déltűn 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

id. Szabó Sándor
fakereskedő

72 éves korában elhunyt. Temetése kedden 4 órakor lesz a 2. A ravatalozóterméből. Gyászoljak: bánatos leánygyermek, unokái, egórák, sógorok, unokáncse, nejei, névazsónyi és a kiterjedt rokonság. Gyászlap helyett je Lakás: Hajnalka utca 27. — Gebauer rendezi.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

őzv. Pócsi Józsefné
Némethy Sára

75 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 4 órakor lesz a 2. A ravatalozóterméből. — Gyászoljak: bánatos gyermekek, unokái, testvérei, és a kiterjedt rokonság. Gyászlap helyett je Lakás: Hajnalka utca 27. — Gebauer rendezi.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

őzv. Harangozó Mihályné
német bakstatalvi Koloman Erzsébet

78 éves korában elhunyt. Temetése kedden déltűn 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóterméből. Gyászoljak: gyermekek, unokái, dédunokái és kiterjedt rokonsága. Lakás: Nyomató utca 4. Dankó temetkező.

KOSZONETNYILVANITÁS

Mindazon rokonságunk, barátainknak, a dohánygyári tüzőregeknak, az általi tüzelőeságnak, akik elhunyt férjemnek, édesapámnak testvérünknek temetésén megjelentek, ravatalozóra kovozták csokrot helyezették, fogadják háas köszönetünket, a Tóth család.

TÓTH cukrászda az erdőn
a dolgozók szórakozó és pihenő helye. — Mindennap d. u. 5 órától tánc!

PERMETEZÉSHEZ
közismerten legköltségtesebb

a Veréb főle „SUGÁR” permetező

Az 52 éves tapasztalat alapján készült legújabb típus

VERÉB ISTVAN
DEBRECEN, SZAPPANOS-UTCA 10.
Alapítva: 1895 évben. — Új alkotások, szórófejek, javítások

